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Az olasz fővárostól délre partraszállt erőkkel még gak előörs- setárorások folynak, 

az 5. amerikai hadsereg arcvonalán azonban már fellángoltak a harcok 

Berlim cájolja a pápa elköltözésére fel!t ajánlai hirét 

Az USA, Anylia, Braziiia és löbb mas szopelséges állam 

megszakiiotlia kapcsolaiaii Bolividával 

délitáliai arcvonalon bekövetke- 
zett ujabb események kötik le el- 
ősorban a közvélemény figyel- 

en továbbra is felette heves a 
lényegesebb eltolódást a hali- 

onban nem jelentenek. 

p ai érdeklődés elsősorban vá 
tozatlanul a lengyel kérdés felé 

lentős fordulat következett be a bo- 
iviai kérdésben. Az angolszász hatal- 
k nem ismerik el az uj boliviai kor- 
nyt s példájukat több délamerikai á- 

am is követi. Hangsulyozottabb az an 
golszász szövetségesek viszonyának k.- 

eleződése Argentinával szemben is. 

A délitáliai front 

A január 22-én, szombaton hajnalban 
a Tiberis torkolata es 

no közört végrehajtott angokame- 
ousallas e a ela tá 

salernói partrasza ás óta az első a 
gyobb arányu ily hadmüvelet a délitaiini 

lelye ómátói mintegy örvén átonttt 
ávolságban van. Elmocsarasodott part: 
ikcág volt ez nem is oly rég, melyet 
Ponáni mocsarak? néven jelzett a föld- 

rajz. Mussalinié a főerdem, hogy e mo- 
csarak kiszáritasat a legnagyobb mér- 
ékben vég laitlta és korszerü váro- 
sok látesü tek a helyen: Littoria, Sa- 
bandia, pontnia Az argol-amerikai 
erők kezére került Nettuno kikötő-város- 

ka Littoriától néhány kilométernyire 
nyugatra fekszik. Innen körülbelül 150 
ki omáternyira délre huzódik az ő. ame- 
rikai hadsereg eddisi arcvonala, amely- 

nek támogatására történt most a partra- 
szállás. Ezen az arcvonalon a partraszál- 
lással egyidejüleg magy erővel lágoitak 
fela harcok Az 5. amerikai hadsereg 

cvonala Minturno megszállása után itt 
Tyrrbeni-tenger Partjától Iserniáig 
zakra hajlik s tt árintkezik a 8 brit 
adseregnek adriai Ortona vár osától 

kezete nyugati irány- 

arcvonal 
angol- 

i patraszállás egyaltal n nem 
nul 

Öfe! Iségel. Minaikirál 
Eucuresti. A királyti ház udvarna- 

gyihivatala - mint a Rador jelenti - a 
következő orvosi közleményt adta ki: 

öfelsége a király sérvben megbeteged- 
vén, orvosi vizsgálat után mütét mellett 
döntöttek. A mütét jó körülmények kö- 
zölt a Woisor-kastélyban ment végbe. Az 
uralkodó állapota nagyon jó. őÖtfelségé- 
nek tiz napig pihennie ell 

Sinaja, 1944 január 22 22 
az udvarnagyi hiv. atal második számu 

orvosi közlemén ye: 

Hivatalos jelentés 
z 

egeszségi állapotáról 
őtfelsége a király az éjtszakát 

tan töltötte, egészségt alapota jó. 
Sinaia, 1944 január 23. 
Az udvarnagyi hivatal harmadik szá- 

mu közleménye: 

őfelsé Ee a király egészségi állapota 
nagyon jó. 

Sinaia, 1944 január 24. 

Valamennyi orvosi közleményt Sauer- 

bruch dr.. Tohrbrandt dr., Baltaceanu 
dr. és Carstea dr, orvostanárok irták ala. 

nyugod- 

sal elhaározój jellegü műveletbe kezdtek. 
Meglatuk m emi y kovetkezmenyek- 
kel A németek a maguk részéről arra 
legaak igyekezni, hogy kedvező fordula- 
tot adjanak az uj katonai helyzetnek. 
Mindkét részről jelentős hadászati játsz- 
máról van szó E etségtelem, hogy az an- 
gol ok mozgásb: a akarjak hozni az elég 
regóta megállap aott délitáltai arcvona- 
jat, hogy a lel hető legrövidebb időn belüi 
teret nyerhessenek. Kétségtelen az is, 
hogy nemcsak egyes hadászati követel- 
mények sürgető nyomása alatt cselek- 

szenek, hanem a Teheranban vállalt kö- 
telezettségek értelmében is. Az angol- 

szász közlemény egyébként, mint ismere- 

tes, egy idő óta biralja a szövetséges csa- 

patok délntáliai offenzivájának lassusá- 
gát. Nindehből látható, hogy a Róma el- 

foglalásáért folyó hare uj szakaszába lé- 

pett, irjo az Univer sul berlini 
munkatártsa. 

A Vai kán 

A Rómától délre történt uj angol- 

amerikai partraszál ással kapcsolatosan 
a Vatikán helyzete ismét fokozottan áll 

az érdeklődés előterében. ACurentul 
emü román lap kéthasabos cikkben, ve- 
zető he yen közli, hogy fokozták a Vati- 
kán védelmi mtézkedéseit. A lap az 
Europapress közlése nyomán eze 

ket irja: 
= A szövetségeseknek Rómától dél- 

re történt partraszállásának hirére 
ujabb védelmi intézkedéseket foganato- 
sitottak a Vatikánban. A ea 
tet A palotaőrség, amel 

zámát a vanap növelték, most 
a is szolgálatban van, jól tájéko- 

z körök azonban határozottan cáfol- 
ják, hogy a svájci gárda középkori fegy- 
vereit gép blegyverel kkel egészitették ki. 
Vasárnap egyébként a Vatikánváros 
nintegy ezer állampolgárának iratait fe 
lülvizsgálták, annak megállapitására, 
rendelkeznek- -e oly hivatalos okmányok 
kal, melyek a semleges államban való 
tartózkodás igazolásához szükségesek. 

A Vatikán helyzetével kapcsolatosan, 
mint Berlinből jelentik, illetékes német 
helyen tegnap egy cáfolatot tettek közzé: 
= Angol részről azt a hirt terjesztet- 

ték - mondja a német cáfolat - hogy 
Veizsácker báró, vatikáni német 
ragykövet felkereste XII. Pius pápát és 
arra kérte, költözzék el a Vatikánból 
Liechtenstein nagyhercegségbe. Ileté- 
kes német körök ezt a hirt egyszerü ki- 
találásnak minősítik. 

Beclin és a Peasda cikke 

A Pravda különbéke-hirének s az 
arra adott hivatalos angol cáfolatnak 
utórezgései még mindig foglalkoztatják 
a nemzetközi sajtót. Egyrészről megíi 
gyelhető, hogy London és Washington 
hivatalos körei igyekszenek elfeledtetni 
a közvéleménnyel ezt a kényes incidenst, 
zaás részről viszont nehezen akar csilla- 
podni az érdeklődés mindazok körében, 
akiknek ez az ügy, az angolszász-szovjat 
viszony elemzésében, kapóra jött. Ma- 
pátó értetődő, hogy e mellett Berlin ma- 
gatartása is élénk figyelem tárgya. Több 

ék 

felől feltették a kérdést: Németország 
miért nem cáfolta meg határozott for- 
mában a Pravda hirét az angolenémet 
Ei önbékeárgyalásokról? 
Erre a kérdésre - mint a Timpal 

cimü bucuresti lap berlini tudósitója je 
lenti- a Wilkelmstrasse a kö 
vetkező választ adta: 
Németország semmiképen sem 

avatkozik ebbe a tisztára angol-orosz 
összeütközésbe. Csak a megfigyelő sze- 
repét vállalhatja. Semmi oka sincs ra, 
hogy cáfolatával a szövetségesek egyi 
két támogassa. Intézzék el viszálvaika! 
maguk között. Német részről mindazon- 
ártal ehből az alkalomból annyit megál- 
arithatnak, hogy Sztalin tisztára egvol- 
daluan nézi ezt a kérdést, hangsulyoz- 

WiIh elmstrassen. 

London masatariádsa 

A svajei távirati iroda londoni tudósi- 
tója megállapitja, hogy az angol sajtó 
magatartása észrevehetően megválto- 
zott Moszkvával szemben. Az a hangsu- 
lyozoti barátságos hang, amely eddig a 
londoni sajtó hirmagyarázatait jellem 
te Moszkva irányában, eltünt és a lapok 
egyre erőteljesebb hangot használnak 
Kitünik ez nemcsak a nagy lapok vezér- 
ekkeiből, hanem a diplomáciai tadósi- 
tóék jelentéseiből is. Az a tény, hogy a 

sajtó ily vonatkozásu állásfoglalá- 
ait az ille ékes politikai körökkel való 

e es megbeszéléseken határozzák 
határozott irányváltozásról lehet 
szélni az angol propagandában, a publi- 

tikában és talán még a külpol 
Fában is, - jegyzi meg a svájci távira 
mroda londoni tudósitója. 

A lenayel kérdés 

A lengyel kérdessel foglalkozva 
DNB. stockholmi tudós tója erdekes 
tesülést ismerre Moszkva allástogl: 
sának előzményélről. Az Observ 
cimü angol lap ugyanis azt irja, hog 
Mololov szovJet küvügyi né 

váluszt fogalmuzot meg a 
latkozátra. Ennek az „enyhébb ! 
válasznak a szövegét a moszkv 
ügyvivő is látta. A Molotov fog. 
valaszt több magasrangu szov] 
natiszt és a GPU. iszeyelai 
eá azonban m 

Az amerikai közvetitési 
szatasitásáról szóló, előző s 
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.meg a DNB. genfi tudósitója. A német 
távirati iroda közlése nyomán a Rador 
is umerteti az ezzel kapcsolatosan idé- 
zen bri lapvéleményeket: 
- Világos - irja a NewStates- 

man and Nation - hogy a lengyel 
-orosz konfliktus hátterében Sztalin 
magatartása rejtőzik, aki Lengyelorszá- 
got a maga érdekterületének tekinti, 
következésképen egyedül ő hivatott arra. 
hogy Lengyelország sorsáról döntsön. 
A nyugati hatalmaknak mindenekelőti 
be kell látniok, hogy Szovjet-Oroszor- 
szág egész Kelet Európában, a Balti- 
tengertől a Balkánig, meg fogja magá- 
nak szerezni a megfellebbezhetetlen fő- 
hatalmat. Bármilyen kisérle ennek a 
főhatalomnak megakadályozására, csal 
viszályt idézhet elő a Szovjet-Unióval, 
állapitja meg a New Statesman ad 
Nation. 
A Tribune cimű angol lap -a 
DNB közlése szerint - rámutat arra, 
hogy a lengyel-szovjet összeütközés 

szinfalai mögött alfapjában véve sulyo- 
sabb, mélyrehatóbb összeütközés bonta- 

kozik ki, még a lengyelek soraiban is. A 

lap azt tanácsolja a baloldali elemeknek 
amelyeket a lengyel emigráns kormán, 
képvise,, hajlithatatlanul ragaszkodja 
nak álláspontjukhoz. 
- Ha a lengyel balszárny nem tudja 

megtartani függetlenségét, létét teszi 
kockára, eltünven már a közeli jövőben, 
-irja a fribune. 
Egy másik angol lap, a Time and 

Tide ezeket irja: 
- Az uj európai rendben Oroszország- 

nak, a szövetséges államok tagjaként, 
rendkivül jelentős szerepe lesz. Ennek a 

szerepnek jellege azonban tgan nagy 
mértékben a lengyel -szovjet kapcsola- 
toktól függ. Egyelőre azonban ezeknek a 
kapcsolatoknak a célja csak a határkér- 

désben merül ki 
Hogyam alakulhatnak az esemé 

nyek a lengyel-szovjet összeütközés fo- 
lyományaként? - veti fel a kérdést a 
Spectator, majd igy felel erre a kér- 
désre: 
- Bizonyos az az egyetlen előre meg- 

állapitható tény, hogy sem Lengyelor- 
szág, sera más hatalom nem lenne képes 
megakadályozni Oroszországot abban, 

hogy a határokat ne a saját tetszése sze- 
rint állapitsa meg. Anglia és a többi ha- 
talom számára egyéb nem marad hátra, 
mint hogy közvedtést kisérel meg a két 
kormány ksözött, de ebben is csak bizo- 
nyos pontig mehet el, - véli a Spec- 

] tator 
Befejezésül a DNB. genfi tudósitója a 

Weekly Rewiew cimű angel lap 
véleményét ismerteti. A Weekly Rewiew 
hangsulyozza, hogy „Kelet-Lengyelor- 
szágnak a Szovjet-Unióhoz való csato- 
lása több lenne az ünnepélyes nemzet- 

közi szerződések megsértésénél, mert az 
odacsatolás nem jogos sem politikai, 
sem gazdasági, sem néprajzi szempont- 
ból. A szovjet behatolás Lengyelország- 
ba azon az uton van, hogy felboritsa az 
egész enrópai ujjárendezést a háboru 
után. Hogyha Amglta nem adja meg a le- 
hető legnagyobb támogatást a nemzet- 
közi igazságnak, vagy ha nem tartja 
meg ünnepélyes igéreteit, akkcor le kell 
mandania a mostani háboruban vállalt 
erkölcsi vezető szerepéről" - igy idézi a 

1 Weekly Rewiew cikkét a DNB. genfi je- 
lentése. (-r) 

A lengyel 
tengyelország legutébbi 30 eveben ez 

fordulat. Az első világháboru kitörésekor 

Pilsudszki megszervezte az ugynevezet 

lengvyel legiót Galiciában Ez a legió 

Ausztria oldalán Oroszország ellen harcolt. 

Ezzel szemben a nemzeti demokraták az 

akkori szövetvéges hatalmak oldalá küz 

döttek A központi hatalmak 1615-bez ai- 

foglalták egész Lengyelországot, és az ausz- 

tria, armány az elfoglalt lengyel területa 

ket Galiciához, vagyis a maga területéhez 

csato ta. 191* november 5.én azonban ag 
jelent a német osztra nyilatkozat, amegy " 

független ngyelország h lyreáilításat je- 

lentet e a világnak Ennek etlenére serüű ala 

kul meg a milliés jengyel kadsereg amel, 
nek fegyverbe Jépésére von Heser er, akz ri 

kormányzó-tál „ox szán tott sőt az 

1917 évi lengyel kormányzó-tanács sem volt 
képes a lengyel hadsereget megszervez:i 

központi hatalmak hathatós támcga'ás 
mellett sem 1917. évi márciusában 

kitört az orosz forradalom 
Ekkoz a lengyel szocialisták kaptak erőte 
akik a leghatárnzattabban központi hatai 
mak ellen fordultak. E miatt a közpeont!i ha- 

talmak Pilsudszkit 1917 nyarán Magdeburg 
bDan kényszerlakhelyre utalták. 
Az 1918. év elején Haller lengyel tábor- 

aok Erigádjával a szövetségesek melté alicit 
és para1csroku lett a Franciaországban 

központ hatalmak ellen küzdő lengyel had- 
seregrek. Ugyanabkor Diaovski: s nemze. 

demokrata párt feje, politikailag támogatta 

a avugati országokban a németellenes bar 

cot Dinovski megalakitotta a lengyet nem- 
zeti bizottságot Párizs székhellyel Ez a 

bizottságot a szövetségesek hamarosan a 

lengyelek hivatalos Fépviseletének ismartek 
el. Ennek a bizottságnak volt a tagja Pade- 
revszki a nagyhirü művész akinek skerüli 

Wilson elnököt a 1engyelek ügyének meg- 
nyetnie. tWilson elnök azonban semmikép- 
pen nem .Earfa Le:gyelorszagnak juftatni 
Ja német b.radlomoz énrtozó lengyellakta 
területeket 

A tengye ek Avierilába is elutaztak érde- 

keik védelmére, ahol a Visztula-vonalat és 
BDanzingral szabal kikötőve tételét kérték. 

Az 1918-ban a párizs: béekeértekezleten 
Wilsen e.5.k R. « L ra amerika történész 

befolyására raepválvoztatts felfogását a 

lengyel kérdésten Az amerika történész a 
lengyei k vánságogat és aza teknek minősi- 
tette Igy azután az 1919, évi junius 29-i 

versa sée anpjás an egyet lengyel 
részről 1) novszhi és Paderevsoki ir atá, az 
ujjászül tett la.gvy-1 állam 4sict Porosz- 
ország területébő kupta az7 ugynevezett 
korrdort és cszenem Poses egése tartomá- 
nyaát Wásőkb Layd Georg. brit miriszter- 
alnék agy cantátr Bogy Danzig szahad vá- 
ro. ekyen 0 szország nyugat és dél- 
keleti -ászén va mint SsiAzin észak, részén 
pedig p-zavazést atsnnak 

Kö ben. amik r 1918 nevemberében ki- 
tört a árrat forra al m Pil-udszhi vissza- 
vérletett Varsópa Maár zovember ?1-én 

kérdés tőrténeti háttere 
megszüntette a mnegszáló nérme kéz gazga- 

tást és 

államfői és legfőbb haduri 
minőségben 

magábhoz vagadta a hataóra: Neveémber 

lét e lengyel állam ujjászületése napjául 

és nemct ünnepül hirdettek ki December 
27-én Paderevszx. 1negy Poserbe elüzi a 

német na óságoka: a az egéss tariományt 

elfogialjak a lengyelek 

1920 an ár tö én a fengye. állam átvette 

a versalis békeseerződés a apját a ayuga- 

ti porosz területeket, Az 1921 március 21-én 

megtar. tt észarszilézia; tépszavazás a 

néemeek uvára déet el Erre kirebbant a 

horfab "éla fakelés Eredménye a vitás 

erületeknek lengyellé való nyiván aása volt. 

Az 870 alius 17-i nénpsza azás is egyéb- 
ként a metelk melet döstött 

Az a dig Ausz A birtokáhas vol: len- 

gyel eri. et. ez cszt:ák GacA" en- 

gyelország az 4'.3 szeptember 10- saint- 

germala. béke a apján vett birtokába Te- 
schen m tt az gan csel jengyel viszály 

tört ki, mebe a csehek keretedtek felül, 
megsze:vezvén maguknak a visatott terület 
felét 

Enne ierehezb volt 

a keleti lengyel határ 

megvonAása Maár 1918 végén AÁdáz harcok 
voltak a fengylek és az ukráno között Ke- 

let-(.4..c ilan, I le hacd-e eye az ukránc- 

kat alanosan elia ézte. Erre az ántánt 1919 

A politikai arcvonal 

nevembe: 21-i ertekezlete mandátumet 
adott a angyeleknek Kelet-selic: fölött 25 

esztendőre Je már 1928 márcus 15-én Len- 
gyelország elnyese a területek fölött a tel- 

jes felsegjegot, csak önkormányzatot kel- 
lett vo.na adnia az ukránokzak 

1849 aevembe. 5-áa jelötés af a lengyel- 
orosz ha srvona, a na erőses felszinre 

került Curzen-vonal szeriat a Nyemen és a 
Bug tegyé mentáe 
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Curzon orit külügyminiszter 
natárrendezési javaglata t1920 jún.12). 

C-akhogy a le. gyelek az 192t év tavaszán 
az ukráso bhal együtt vagyis szövetikezve 
Petljura akrán hetmannal, megtámadták a 

forrada mi Oroszorszagot, hogy a Curzon- 

venaat keetre tól kitolják A fegyveres vaá- 

lalkozás jA halad: P:leudszki vezetése alatt. 

már E évet 1s el' g.alták Eka azonban a 
szovjet e ék vissvaszovitosták s lengyeleke 
Varsog A Vis-Hlárn volt végs? ellenállási 
sona cr Augusztus 13-18 között folyt l 

a nagy „visztulai csoda" 
amelyhen az or szok teljes vereséget szen 
vedtek. Ma sem tudni Pilsudszkivolt-e 
itt az igazi győztes vagy Wey gand fran- 

cia tán "ek az az ártánt ha mak küd- 
tek a ergyelek „egitséegére Igy jött létre 
1921 mAreus 22 é. á riga, lengyel-oros: 

békek2 as azaz 1030 s piemberéig fenn- 
álló tengye -oros? Patár 

Vilna' akkor htvánok követelték de 
Zeugiuski tábonok rácsapott erületre és 
elfegia ta Az sntant beleegyezet Vilnának 
a ergy á'lambe való bekebe azésébe, ezt 
azonba a Htvanok a Szovjetre támaszkod- 
ez ren temer ék el Az 18939 1940. évek 

esemétyeinen V.na vsszakezült Livániá- 

ho:, emor a zo.jet hadseree megsvállta 

Lengy ország xs eti részelt ep. t a német- 

orcsz mesegyeés a demabAcs vonala! 

megálat! etta. 

Amiet ismert:s a londoni emigráns len- 
gyel kormány i944. évi január 5-i nyilatko- 
kozatára a szovje: iermány már január 11- 

én válaszolt Meg kell emhtenünk, hogy eb- 
ben a szovjet avila:kozatban benne van az 

is, nogy a java-olt Eetárvonai Lengyelor. 

szág és a Szovjet között nem változta hatat. 
1an, „Lehetnek váltazások a lengyelek javá- 
ra lengyel tebbségü tarten ányok Lengyel- 
erszázhoz sato atók" A szovjet javasla: 
a Curzo vorslat óéhajtja megtenni 
kelet! iengyel határnak Mistegy kárpót 
Jásul a németek hirtokolta, eredetileg len- 
kxe'?kta területeket ajánl bekrbelezésül 
lengyelerszágni. gy a leagyeleknek 

kijáratunk lenne 
a Balti-tengerhez 

lemerjuk már a londeni en igráns kar 
ma-)nal erre s azovjet javaslatra tett 
évatos válasza Argnára és az Egyesült 
tilamákra háritva a végső megegyezést az- 
az követelvén a két nagyhatalom biztosité- 
kát a Szevjette, szemben a megállaratandó 
natarok Úgyeten A megegyezés nehéznek 
látszik a jengye---szovjes területi viszály- 
ban, a Szevjet ten-tetlenségge. vádolja a 
londoni lergyel kmányt és azza is hogy 
öbb izben a német politika maimérs haj- 
totta a vizet A szovjet nyila:kozat viszont 

azt is monája, hogvy tengyelszszág és a 
Szovjet ézdeke egyaránt az, hogy tartosan 
bákés kapcsolatok alakuljanak ki a két or- 
szág között. E 

A szovjes-lengye! ügyben felajánlott 
amerikai, közveüfés uisszautasítása, 
Moszkva részéről, a mellett látszik tanus- 
kodni, hogy a Szovis: z területi rendezést 
megelőzően keleteurópai politikai befolyásá 
nak mérteké: és batárát 1s tisztázni ki 
vánja, -a) 

Az USA memnnm 
Amszterdam. (Rador). A brit 

hirközvetitő szolgálat jelenti: Washing- 
tonban hivatalosan közölték, hogy az 
Egyesüt Alamok kormánya elutasitó 
álláspontra helyezkedett az uj beliviai 
kormány elismerése ügyében. 

ANGLIA IS MEGSZAKITJA 
KAPCSOLATAIT BOLIVIAVAL 
Lisszabon. (Tp). Eden brit kül- 

ügyminiszter az alsóház ülésén kijelen- 

tette, hogy Nagy-Britannia kormánya 
sem veszi fel a diplomáciai kapcsolatokat 
a boliviai forradalmi kormánnyal. 

URUGUAY ALLASFOGLALAÁSA 
Lisszabon. (Tp). Uruguay dél- 

amerikai köztársaság kormánya elhatá- 
rozta, hogy megszakitja kapcsolatait az 
uj boliviai kormánnyal. Hasonló lépés 

ismeri el az uj boliviai kormzámy! 
Európa felé. A brit hatóságok a konzul várható más amerikai államok részé- 

ről is. 

VISSZAHIVTAK AZ USA KÖVETÉT 
LA PAZ-BÓL 

Stoekholm. (Rador). Az angol hir- 
szolgálat washingtoni jelentése szermt 
az Egyesült Allamok lapazi követét uta- 
sitották, hogy Boliviából térjen vissza 
az Egyesült Allamokba. 
Venezuela kormánya ugyancsak hiva- 

talosan közölte, hogy nem ismeri el az 
uj boliviai kormányt. Utasitást kapott 
Venezuela lapazi meghatalmazottja is, 
hogy hagyja el Boliviát és térjen vissza 
Venezuelába. 

BRAZIIA IS KÖVETI AZ USA 
PELDAJAÁT 

Rio de Janeiro. (Tp). Braziha 
Kormánya szintén ugy döntött, hogy 
Bolivia uj kormányát nem ismeri el. 

Az angolok letartóztatták a kémkedéssel vádolt 
irinidadi argentin konzuilt 

NewYork (Europapress). Rami- 
rez tábornok, argentin miniszterelnök 
kabinetfőnöksége közölte hogy Argenti- 
na trinidadi konzalját, Osmar Albero 

Helmut-ot a brit hatóságok letartóztat- 
ták. Ez a hir renakivül nagy feltünést 
keltett az Egyesült AÁllamokban. Vala- 

memnnyi amerikai rádió-állomás megsza- 
kitotta müsorát és külön hiradásban kö- 
zölte ezt a jelentést. 
A beit hátósagok hir szerint kémke- 

déssel vádolják és erre való hívatkozás- 
sal tartóztattak le az argentin konzult, 
aki hivatalos Rüldetésben, utban volt 

örize be vételének okait közölték Argen- 
tina külügyminisztériumával, hangsu- 
lyozták azontan, hogy hadifontossági: 
ökok miatt a kémkedés ügyében folyó 
vizsgalatnak titekban kell maáradni. 

Trinidad szigete Dél-Amerika 
északi parrjai előtt fekszik, Nagy-PBritán- 
niához tartozik. Közigazgatásilag Taba- 
gával együtt angol koronagyarmat. Fő- 
városa: Port of Spain. 

ROCSEVELT NEGYEDSZERI 
ELNÖKJELöLTSEGE 

Washington. (Tp). Az észak- 
amerikai demokrata párt vezetősége - 
mint a Svenska Dagbladet cimü 
svéd lap newyorki levelezője irja - fel- 
szélitotta Rocsevelt elnököt, hogy ne- 
nyedszer is vállalja a jelöltséget az el- 
nökválasztáson. 

PETER VOLT JUGOSZLAÁV KIRALY 
ANGOL HATOSAGI FELÜGYELET 

ALATT 
Bucuresti. A Timpulecimü ro- 

mán lap munkatársa jelenti Ankarából: 
Kairói értesülés szerint a brit katonai 
hatóságok ellenőrzés alá helyezték a 
Kairóban tartózkodó, Péter volt et 
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zláv királyt. 
Akirály közvetlen n környezetéhez tar- 
tozó diplomaták szerint Pétler király 
sal egy brit katonatiszt kiséretében 

yhatja el lakását. Bárhova akar tá- 
; vozni, azt csak a bri hatóságok előzetes 

gedélyével teheti. Ezzel kapcsolatban 
láv diplomáciai körökben bizo- 

yos szakadás állott be. A nagyvezérkar 
gyes 1agjai hivek maradtak a király- 

Csumekovics jugoszláv kövei vi- 
Szont mindeni megtesz, hogy Titóval 
Kkerüljön kapcsolaiba. 

Angol lap fTito ellen 
Madrid. (Rador). A DNB. jelenti: 

A Nineteenth Century angol 
folyóirat hirtelen szakitott azzali az an- 
gol sajtóban hetekig divó szokással, 
hogy Tito tevékenységét nagyban di- 
csérték. Minden valószinüség szerint ez 
a változás a Pravd a hirével kapcsola- 
tos ellentámadásra vonatkozik. 
A jelzett angol folyóirat most Titóról 
ugy ir, mint „sötét egyéniség"ről, aki 
nem rendelkezik megfelelő tulajdonsá- 

gokkal. Senki sem tudja, állapitja meg a 
lyóirat, hogy honnan vette Tito a „Ju- 

via marsallja cimet, amelynek 
tára semmi jogcime nincs. 

azafias magatartásu Mihájlo- 
mellett Tito közönséges áruló, ál- 
nem tényként az angol folyóirat. 
TÖRÖK NAGYKÖVET 
MAROSAN VISSZATER 

LONDONBA 
ar a (Europapress), Orbay 

oni török nagykövet, aki az utóbbi 
napokban Isztanbulban tartózkodott, 
Ankarába érkezett. HMamarosan vissza- 

tér Londonba, hogy folytassa tevékeny- 

ségét 
AZ UJ BOLGAÁR KÖVET VICHYBEN 
Vichy. (Rador). A német távirati 

iroda jelenti: Kiroff Száva, Bulgária 

A bolgár követet érkezésekor 

bizottai fogadják. 
sveDp ÜGYVIVő SZÓFIABAN 
zófia. (Ep). Az Utro cimü bol- 

ár lap értesülése szerint Tüberg volt 
belgrádi svéd követségi tanácsost szó- 
fiai követségi ügyvivőnek nevezték ki. 
A MOSZKVAI BRIT NAGYKÖVET 
ISMÉT ALLOMAÁSHELYEN 

Genjf. (Rador). A DNB jelenti: Sir 
chibald Clark Kerr, moszkvai angol 

uj vichy követe Párizsból jövet Vichybe 

n tábornagy és Laval miniszterel- 

mélvében ui vezető került a svéd véderő 

nagykövet, tudvalevőleg néhány nap 
előt Amerikából az angol fővárosba ér- 
kezett. A diplomana szabadságái töltöt- 
te Amerikában és az volt a szándéka, 
hogy még néhány hétig Londonban ma- 
zrad, mielőtt visszatérne oroszországi 
állomáshelyére. A Daily Mail politi- 
kai levelegzőjének értesülése szerint 
azonban a nagykövetnek haladékialamul 
vissza kelleti térnie Moszkvába. A leg- 
utóbbi politikai események következté- 
ben voli kénytelen szabadságidejéi meg- 
röviditeni és állomáshelyét ismét elfog- 
lalni. 
SPANYOL ELLENZEÉKI TöMöRÜLÉS 
FRANCO KORMÁNYAÁNAK MEG.- 

DÖNTÉSERE 
Stockholm, (Rador). A News 

Chroniecle cimü angol lap - mint a 
DNB. jelenti - Londonba érkezett hirt 
ismertet, amely szerint a spanyol balol- 
dali pártok központi tanácsot szervez- 
tek, azzal a céllal, hogy megdöntsék a 
Franco tábornok elnöklete alatt álló 
kormányt. Az angol lap nem jelzi, hol 
alakult meg ez a tanács, ismerteti azon- 
ban e pártközi tömörülés felhivását, 
melyben arra buzditják az ellenzéki ele- 
meket, egyesüljenek a falangisták ellen. 

SVÉD KORONATANACS 
Stockholmi (Rador). A DNB. je- 

lenti: A tagnapi svéd koronatanácson 
több katonai kinevezésről is döntöttek 
A többi közöt Ehrensvaerk ezredes sze- 

parancsnokságának élére, tábornoki 
rangban. Elődje e tisztségben Bredkerg 
tábornok volt. 

Guisling a Fükrernél 

Berlin. (Rador). A németr vezéri fő- 
hadiszállásról jelentik: Hitler Adolf 
vegér és kancellár Lanymers birodalmi 
miniseter, a birodalmi kancellária veze- 
tőjének és Rormann birodalmi vezelő, a 
pártiroda vegetőjének jelenlétében fo- 
gadta ui 5 1ing norvég miniszterel- 
nököt, 
A Führer Ouisiinggel való hosszas 

megbeszélése során az európai földrészit 
és a norvég nép jövőjét érintő fontos 

száz cves szövethezeti mozgalonn 
A Hangya-szövetkezetek hivata- 

ds lapjának, a ,Szövetkezés/-nek 
legujabb szantaból vesszük Haller 

István gróf, a Hangya Szövetség el- 
nökének alábbi vezető cikkét: 

Amikor ezeket a sorokat irom, a hábo- 
ru negyedik éve hezárul és átadja helyét 
az ötödik évnek! 

A küzdeimek napról-napra hevesebbek, 
minden izom, minden erő a végsőki g 
megfeszitve. Tenplomok, évszázados ér- 
tékel. dólnek romba egy pillanatról a má- 
sikra, évszázados müűkincsek enyész- 

nek el 
És mindez a fejlődés, haladás, a tech- 

nikai csodák jegyében. 
Az emberek idegesebbek: mintegy má- 

morosan járnak az utcaákon, keresgélnek, 
kutatnak, szaladnak a szerencsé. éjük után. 

Ha Diogenes ma feltámadna és elin- 
dulna lámpá jával az utcán és megkérdez- 
nék tőle: „Kit keresel?"" - ujból azt fe- 
lelhetné talán találóban, mint valaha „Az 
embert keresem!" Az embert, a homo sa- 
piens t, a gondokozó, higgadt, megfon- 
tolt embert, ala mérlegelvén a delgokat, 
ezt a pusztulást emberben, anyagban, - 
odakiáltja a többinek: „Alliatok meg em- 
berek, hisz mindent, mi szénet, jót épi- 
tettetek. teszitel tönkre. A belső értéke- 
ket emésztitek fel!" 
Hogy hova fog ez vezetni hol sog meg- 

állani, azt ma senki sem tudja. 
Pebizonyára el feg jönni majd egy 

szer az idő, amikor ebbe az isszonyu 
iramba is belefárad az emberiség és ke- 
resni fogja a megbékülés, a békés együtt- 

s akkor hosszantartó 
megelőzni a dön- konferenciák fegjál 

tést, 

az enel eket a l ás oz, sőt egymás 
vallásábhoz való türelmességet kefl bir- 

kell lancsolni a naitiáe. a nén 

felemeléséért kell épért és annak 

küzdeni; ki kell küszöbőlni az osztály- 
gyulöletet; egy táborba kell hozni min- 
den erőt, uj világ, uj rend kell megte- 
remtse a szociáus feődést; vissza kell 
adni az emberek szabadságát, hogy a 
szabadságnak és testvériességnek utját 
ne állja semmi; megkell teremteni az 
emberek lelki összhangját és ezt bele kell 
vinni a mindennapi életbe, kereskedelem- 
be, iparba egyarant. 
Ugy gondoljuk, hogy a szónoklatot 

szünni nem akaró taps fogja követmni, 
a szónokot számosan fogják üdvözölni 
még, amikor már uj szónok fog jelent- 
kezni egy másik diplomata személyében, 
Uj szónokunk előadása nem lesz ilyen 

szines, ilyen terjedelmes, hanem csak pár 
egyszerü szóval fog szerényen rámutat 
ni arra, hogy egy ilyen mozgalom már 
van ezen a világon, csak eddig kevesen 
figyettek elvakultságukban reá és ez a 
Szövetkezeti Mozgalom, amely 
most innepli száz éves jubileumát. Ez 7 
mozgalom eddig nem érvényesülhetett 
teljes sulyával, mert ennek a mozgalom- 
nak tirelmes, kitartó, önzetlen, fegyel- 
mezett munkásai eddig nem jutottak 
szóhoz. 

Bizonyára egy-két példát is fog fel- 
heozni szónokunk, köztük a szövetkezeti 
éeletről nevezetes finn népet, amely oly 

erden vivta önvédelmi harcát, 
1 Svá,cet, a szövetkezeti alapon fel 

épitert demokrácia mintaképét. 
Kedves szövetkezeti barátaim! Bizo- 

nyára sekan mosolyognak ezen a jósla 
ton, de ha egy u) világ nem fogja meg. 
hozni az emberiség lelki békéjét, akkor ez 
az uj világ csak a régi folytatása lesz 
Az pedig, aki tud hinni egy szebb, bol- 

dogabb jövőben, az ne legyen kicsinyhi- 
tü, az maradjon meg az eddigi önzuda- 
fos, önzetlen munkája mellett, akár ki- 
csny szovetkező, akár vezetője, akár 

kafonája ennek a szövetkezeti 
1 

Ehben a hitben szoritom meg minden 
munkatársamnak kérges tenyetét uj esz- 
terdő napján! 

kérdésekről tárgyali a közös harc szel- 
lemében. 
A megbeszélés végeztével a Führer a 

Ouisling miniseterelnök kiséretében Tévő 
Fungglesen és Whist norvég minisztere- 
ker fogadta. 

Jelentéseink a harcierekről 

Be erlin. (DNB). A német vezéri fő- 

mnadiszállás jelentése szerint a keleti 

narctéren Kercsnél a szovjet csapa- 
ok nyomása fokozódott, A páncélosok- 
al és csatarepülőkkel támogatott ellen- 
séges támadások még tartanak. 

Kirovográdtól északnyugatra a 
szovjet csapatok több hadosztállyal tá- 
madtak Váltakozó harcok után a néme- 

zavetették őket, egy betörési he- 
támadással megszükitettek. 

rebistyetől délnyugatra a 
csapatok a tüzérség és a légi erő 

tásos támogatása melett, kemény 
arc után több erősen kiépitett szovjet 

foglaltak el. A szovjet csapatok 

tak. A harcok még folyamatban vannak, 
Pripjet és a Berezina között 

héz harcokban összeomlottak. 
met csapatok több betörést 

men tótól északra és a Le- 
dtól délre lévő körzetben a szov- 

A német légierő Anzio előtt támadja az angolszász 
partraszállási hottát 

ellentámadásai eredménytelenek marad- 

oszok ujabb heves áttörési kisérle- 

A 

nem keltett meglepetest. A hadthelyzet- 

angolszász partraszállás 
akár a Tyrreni-tenger, akár pedig az 

kkikötőnél tö 
t légvonalban több, mint száz kilóméter- 

visszaverték. Német felderitő előretöré. 
sek számos foglyot eredményeztek. A 
német légi erő nappali és éjtszakai tá- 
madásnai harci és torpedóvető repülőgé- 
pekkel jó eredményel támadta Anzio 
eőtt az ellenséges partraszállási flottát. 
Eddigi jelentések szerint 3 ellenséges 
rombolót és egy kereskedelmi hajót 6000 
tonna-tartalommal elsüllyesztettek. 3 
további hajó pusztulása, összesen 26,.000 
tenna tartalommal, biztosra vehető. 11 
szállitó hajó részben sulyosan megron- 
gálódott. Északamerikai bombázók teg- 
Lap a német birodalom fölé repültek, 
Tervszerütlen bombaledobások követ- 
keztében a nyugatnémetországi határvi- 
dék néhány helységében csekély kár tá- 
madt. Eddigi jelentések szerint 15 ellen- 
séges repülőgépet lelőttek. 
ANGOL HIDFő NETTUNÓNAL 
Berlin (Ep). Az angolszászok ujabb 

partraszállása Nettuné-nal Berluiben 

ről szóló jelentésekben ismételten utaltak 
arra, hogy német részről a szövetsegesek 
cfenzivaja óta, amely a Garigiliano- 

álás ellen irányult, vagyis no- 
vember hónap eleje óta, számitottak az 

lehetőségére, 

tenger partvidékén. A Nettunó- 
ént partraszállás helye 

Aüdri 

nyire északnyugatra fekszik a Garig- 
Hano torkolatától. Ennek a helynek a 
civálasztása azt mutatja, hogy az angol- 
szok a Fontinisikság vizzel elárasz- 
területét, valamint a ebbre fekvő 

rividéket tották 

rökben ez a körülmény szintén nem kel- 
tett meglepetést. Az angol hajóhad rend- 
kivül erős részvétele és a szokatlanul 
nagyszámu légierő harcbavetése segit- 

ségével sikerült szombaton az emlitett 

kikötő közeli körzetében a partiraszállási 
hidfőt megteremteni. 

MÉG NEM KERÜLT SOR 
NAGYOBB HADMÜVELETRE 

Londonban is azt hangoztatják, hogy 
a nemunói-hidfőnél eddig még nem volt 
nagyobb arányu hadmiüvelet. A berlini 
lapok is megállapitják, hogy a közép- 
olaszországi hidföállásoknál eddig nem 
került sor jelentékenyebb összetüzések- 
re. Az angolszászok hajókon a Pontini- 
mocsarak és a Tiberisz torkolata között 
több hadosztályt akarnak parira tenni. 
Az előkészületekből arra lehet követ- 
keztetni, hogy mindkéi fél be akarja fe- 
jezni felvonulási mozdulataig és csak 
azután imdulnak meg a jelenrősebb had- 
müveletek. Ezek a harcok már a legkö- 
zelebbi napokban bekövetkeznek Ber- 
lnben Kesselring tábornok erre 
vonatkozó intézkedéseiről természetesen 
részletekket nem közölnek, német beava- 
tott körök szerin azonban a német elő- 
készülejek igen messzemenőek. 
Ujabb német jelentés szerint Clark 

amerikai tábornok erős hajókötelékek 
támogatásával további csapatokat szál- 
litott partra. A német fővárosban az a 
benyomás, hogy az angolszászok a net- 

szerü beállitás a Szovjet-t 

tunói hidfőt ki akarják szélesiteni, hogy 
jelentős kötelékeket vehessenek fel. 

Beriin a partiraszanás 
polliiuai lelentőségéről 

Berlin. (Tp). Az olaszorszagi harc- 
téren az angolszaszok részéről Nettunó- 
nál végrehajtott partraszállás áll a hadi- 
esemenyek előtereben. A Wilhelm- 
stassen tegnap a partraszállás poli- 
uikai oldalával toglalkoztak. Az angol- 
szászok igen erős megvilágitásba helyez- 
ték a partraszállaási akciót és tulmérete- 
zik annak arányait és várható követk 
menyeit. Szerintük a partraszállás a né 
metekre nagy veszedelmet jelent és ugy 
tekintik a helyzetet, mintha Róma bi: 
tokbavétele az angolszászok részéről 
maáris biztositva lenne. Ezzel szemben 
Wilhelmstrassen annak a vél 
ménynek adnak kifejezést, hogy a 
golszászok a Nettunó-nál történt partra- 
Szállás jelentőségének kidomboritásáva 
erősen megtépázott katonai hirnevükel 
szeretnék helyrehozni, de lehetsége. 
is, hogy ily módon a második arcvo 
létesitéséről szeretnék a figyelmet el 
relni és igy biztositani a maguk számá 
a visszavonulás lehetőségét 
szik Berlinben, hogy ez a propa: an 

ténik, amely továbbra is eré 
teli a második arcvobal felá 



Az aradi Kölcsey-Egyesület 
középiskolai tanulók számára 
kiirt pályázatának nyertesei 
Az aradi Kolcsey-Egyesület 1943-ban. 

fennállása hatvankettedik évében ver- 
senyre hivta a romániai magyar tan- 
nyelvü fiu- és leány középiskolát tanu 
lőit és számakra a következő pályatéte-: 
jeket tüzte ki: 
11.„Erdélyi tudósok és irék élete és 
munkaássága az emberi műüvelődés szol- 
galazaban" 
2.,A magyar lirai költészet eszmevi- 
jagának fejlődése Balassa Bálinttól 
málig 

A szellemi versenytrendező Kölcsey- 
Egyesület a birálatában vezető szem- 
pontként figyelembe vette, vajjon a 
helyes irástudáson kivül a pályázó tanuló 
kellő olvasottsággal rendelkezik e a ma- 
gyar nemzeti s az egyetemes emberi mü- 

veltség kapcsolatairól. Öt pályamii érke- 
zett a Kölesey Egyesitiet elnökének, Fi- 
secher Aladár fégimnáziumi igazgatónak 
a cimére Har o m az erdélyi tudósok és 
irók közművaelődési jelentőségéről, ket- 
tő a magyar lirai költészet eszmevilágá- 
nak fejlődéséről Balassa Bálinttól máig. 
A Kölcsay-Egyesület nehai elnöke még 
olvashatta trag kusvégü betegségében a 
pályázó tanu ók muankáit. Eutazása előtt 
azzal adta át az egyesület főtitkárának 
az irásokac, olvassa el a megszokott sze- 
retettel es gondossággal. Sajnos, nem 
volt többé aikalma a pályamunkákkal 
foglalkozat Nélküle látták el a birálói 
tisztee Olosz Lajos iróa Kölcsey- 
Egyesület társelnöke, dr. BertheNán 
dor a római katolikus főgimnázium igaz- 
gató-tanára, a Kölcsey-Egyesület vá- 
lasztmányi tagja és Szöllősi István 
valt tanitoképzőimtézeti igazgató-tanár, 
a Kölcsey- Egyesület főtitkára. A birálók 

halálukat, a földlökések ujból és ujból 

lók milliói vetették bele magukat a sza- 

fejtélyes földalatti evők csatája 
elpuszuitott egy vivcágzó tengetpacii városi 

Dét-Ameika legésdekesetű országa, ahat csaknem kivétet métküt tehés emberek takasak 
és amelynek fővácosa a vitág feghangosató metconoltsa 

Világszerte mélységes megdöbbenést 
és osztatlan részvétet keltett az argemn- 
tinai San Juan kikötő-város borzalmas 
pusztulása, amelyet a páratlan erejü 
földrengés szinte elsöpört a föld sziné- 

ről. A napok előtt még virágzó városka 
25.000 lakosával - élénk forgalmu 
tengerparti kikatő képét mutatta, ma 
pedig a rémes pusztulás, a halál földje 

jett. Több ezer háza közül egy sincsemn 
ép, az emberek ezrei a romok alatt lelték 

megismétlődnek, a tátongó földrepedé- 
seken keresztül forró viz tör elő. Apoka- 
Eptkus faldalatti erők összeütközése ve- 
zetett a kis város tragédiájához, amely- 
ről Ramirez tábornok, argentin államfő, 

csaknem kizácálag fehés emberek taknalk 
Az idők folyamán az európai bevándor- 

baduszásnak ebbe a roppant medencéjébe 
és a gyorsütemü hevándorlás nemcsak, 

hogy nem vált kárára az országnak, ha- 

nem a gazdasági fejlődésnek soha nem 

ábnodott magasságára lemditette fel. 
Argentima területileg csak százaléka 
Dél-Amerikának, de a földrész külkeres- 

kedelmének csaknem a felét egymaga 
bonyolitja Je. Ez a karcsu ország 3665 

A nampa a csend és 

Minden az emberé benne és mégis a ter- egyhanga véleménye az volt, hogy a pá- 
lyázat eredményes, mert a dolgozatok 
komoly olvasottsagról és a müvelődés- 
szeretetről tanuskodnak, noha gondola- 
taik nem kapcsolódtak be eléggé az egye- 
temes fejlődés vonalába. A birálók egy- 
hangu itélete szerint a Kölcsey-Egyesü- 
letelső, ötezer lejes dija az er- 
délyi tudósoekról és irókról szóló „Ha 
fér" vagy, légy ferfi jeligéjü pályamü- 
vet illeti melynek szerzője Dani János 
az albaiulai-gyulatehérvári római kato- 
ukns főgimnázium VIII osztályának ta- 
nulóia 
A második, háromezer lejes 

dij nyertese ugyane tárgyu munkáért a 

„Collige thesaurum, aui gemmas vincit 

et auram jeligés rás. Szerzője Mayer- 

Ihofer Ferenc az a r a di római katoli- 

kus főgimnázuum VIII osztályának ta- 

nalója. 
A magyar hrai köljészet fejlődéséről 

kürt dolgozat számára kitüzött els ő 

dijat, ötezer lejt a birálók nem adhat- 

ták k, a másodikat: háromezer eitegyhangulag Kölcsev e szavával je- 

ertkező irónak 
gyok én. 

„Eüszke magyar va- 
." télték oda. A pályamunka 

szerzéje Gyulni Mária a sibiu-nagy- 
szeben: romai katolikus ferencrendi tani- 

ténöképző VII. csztályának növendéke 

A Hrai költészegről irt munka tehet- 

séges szerzőjének, aki ,Szebb jövőt 

elgét használt csak a más dik 
aijat kétezer lejt itélhették oda a 

birálók, mert a kiüzött tételből csak 
Balassa, Csokonai, Vörösmarty, 

Petőfi 

és Ady lirájához füzte gondolatait, 
FPető- 

firől pedig, a bi logtai fi ajelmélettől meg- 

zavarodva, szertelenségeket vetett pi- 

pirra A szerző ? áll Arpád, a brasovi- 

bra 
VIII. osztályának tanulója 

A kitüntetett tanulókat a Kölcsey- 

Egyesüle: értesiteni fogja, hogy kitün- 

ető jutalmukat cimükre elküldhesse. 

A npverteseket kéri az egyesület, hogy 

a iutaimak kézbesitése céljából közöljék 
mostani cimiket a Kölcsev-Egyesület fő- 
titkávával Szö lősi Isrván tanár, Arad, 

Bul Regele Ferdinand 19. 

Fiatal kifutófiut 
vagy leányt 
és takaritonőt feltogadnak 

február 1-re. Jelentkezzék a timi 
soarai kiadóhivatalban. 

6i római katolileas főgimnáziurn 

mészet az uralkodéja. A gabonafélék kö- 
zött a buzáé a vezérszólam, második he- 
lyen a kukorica áll, a harmadikon a len- 
mag. Argentirában nemesak a felső 
foldréteg, a föld mélye is bőkezü. Van 
arany, ezüst, réz, én, ólom, wolfram, 
mangán, kén, só és borax. 
A köztársaság északi része az indián- 

ország. Argentina imatánjai, amióta töb- 
Let érintkeznek a fehérekkel, nagyon 
megszelidültek. A meleg, csaknem trópi- 

aki a romba döntött városban járt, kije- 
lemtette, hogy az, aki nem látta a rom- ! 

habmazzá lett várost, az nem tudja el- 
képzelni az ott bekövetekezett pusztitás 
méreteit. Mint ismeretes, eddig 4500 
holttestet emeltek ki a romok alól. Meg- 

állapitották a tudományos intézetek 
szakértői, hogy a san-juani földlökések 

elyan erősek voliak, mint az 1906. évi 
san iranciskói földrengés okozta lö- 
kések. 

Ez a szomoru teagédia ad aktualitást 
Argentinának, ennek a különösen érde- 

kes délamerikai köztársaságnak, amely 
Latin-Amerika tiz országa közül az 
egyetlen, ahol 

kilóméteres hosszuságával, 2500 kiló- 
méteres atlanti partjával, 18 millió 
lakosával egy darab Dél-Amerikába át- 
helyezett Erópa. Argentinát a „rop- 
pant ebédlőasztal"-nak nevezik, mert bő 
tere az ember gazdagodásának. Végtelen 
legelőin a marhák és junok nem eszik el 
egymas elől a falatokat. A parapa-vidék, 
a sikság, Argentina szive. A pampa: 
vidék a fünek és a kulturnövényeknek 
végtelen tengere. Buzaország, kukorica- 
ország. 

a nyugalom acszága 
kus Gran Chacot diszes pálmaligetek, 
értékes fákban gazdag erdők boritják. 
Argentina roppant területének körülbe- 
lül a negyede a füves, bozótos Pata: 
goniára esik. A juh és a gyapju birodal- 
ma ez. Nyugaton a csilei határ memtén 
vonulaak a mogorva és szakadékos 
Kordillerák. Ez a 7500 kiloeméteres hegy- 
lánc 4000 méter magas fensikokkal és 
szorosekkal van tele. 
Argentina őslakó indiánjaiból ma már 

em sok maradt. Részben kiirtották 

érdekes irásáról, 

Szellemmi remngot 

ép be előfizetői közél 

EZeNY. KRELLEMELEN LEnE, 
ba tácsaságban hallgatusd keil, ami kor szó csik a HAVI SZEMLM valamely 

csa elvasottság, az iredalmi életben való tájekozottság adhat Gazdasg tartal- 

mm. szellemi életünk keresztmetszetét nyujtó, szines változatossággul szerke
sz- 

tett folyóiratunk olvasása emellett magyar körelesség is. 

KET TAVIRATI JELENTES A BALKANRÓL: 
meexm 

bolgár főváros kiüritése legnagyobbré. 
ad már befejeződött. A Szófiából távozó 

Apkara. (TP.) Török lapje: 

lentések szerint a Szaracsoglu-kor- 
mány törvényjavaslatot terjeszt a 

nemzetgyülés elé, Isztanbul városá- 
nak kiüritésére vonatkozóan. A ki- 
üritést egészségügyi és gazdasági 
okokkal indokolják. Utalnak arra, 
rogy Tsztanbul lakosságának száma 
tetemesen megnövekedett: két év 

Genf. (Rador.) A brit hirközvetitő 
szolgálat jelenti: Egy délangliai helység- 
ben az egyik üzemben robbanás történt. 

A men 

Berlin. Rador). Hannover mellett vas- 
uti szerencsétlenség történt. Otvenhároma 

1 

s munkálatok a tüzoltóság, 
egészségügyi közegek és a rendőrségl 

Vasuti szerencsétlenség Németországban 

Szólia kiüritése lényegében véve befejeződött 
JSZTANBUL KIÜRITESET A VAROS TULZSUFOLTSAGAVAL ÉS EGESZ- 

saGtGYI VISZONYAIVAL INDOKOLJÁK 

Eueuresti. Szófiából táviratozza , személyek a mult péntekig ingyen utaz 
az Europapress munkatársa: A hattak gyorsvonaton, a személyvonaton 

való utazás határideje január 28, vasár 
nap volt. 

Törvényjavaslat Isztanbal iahesságának csökentésére 

alatt 700 ezerről egy millióra emel- 
kedett. Isztanbul tulzsufoltsága 
miatt a város egészségügyi és élel- 
mezési viszonyainak rendezése ne- 
hézségekbe ütközött, ezért a beözön- 
főtt lakosság egy részét vidékre kül- 
dik A török lapok megjegyzik, 
heogy Isztanbul toldrajzi helyzete is 
indokolttá tesze a város lakossága 

egy részének eltávolitását. 

Robbanás egy déian oliai helyiségben 
közremüködésével, folyamatban vannak. 

Hét holttestet emeltek ki eddig a romok 

alól, huszonöt ember még hiányzik. 
Ezenkivül sok a sebesült. 

ELETÉT VESZTETTE 
embe: életét vesztette, ezenkívül több sulyos 
és könnyebb sebesülés örtent. 

. 

Csütörtök, 1944 ijannár 27. 

őket, részben kipusztultak. Akik meg- 
maradtak, a Dran Chacoban, Patagoniá: 
ban és a Tüzfoöldön élnek, nagyrészt pre- 
letár-sorsban. Néger alig van, mesztic 

sincsen sok. 

Aegentina fehés ocszáp 
A mai argentin tipus kialakitasaához a 
hédito spanyolokon kivül jóformaán az 
összes europai népek hozzajaruta 
Spanyolorszagon kivül Itália küldte 
legtöbb bevanudorlót a La Flata tolyó 
melé. Az orszag nyelve a spanyol, De ez 
a spanyol annyira hemzseg az inálán, az 
olasz és az angol kölcsönszavaktól, hogy 
szinte uj nyelv lett belőle, egy spanyol 
eszperante, egy spanyol volapük, amely- 
ből miaden nemzet megért valamit. A 
egykori gyarmati korszak hagyomaányai 
mind jobban megfakulnak Argentina 
gyors ütemben európaizálódik. Argen- 
tinában csak szegények és gazdagok van- 
nak. A középosztály most van fejlő- 
désben, ; 
Argentina fővárosában, Buenos-Aires- 

ben elszintelenedik, megsemmisül a ter- 

mészet, A munkávak és az élvezeteknek 
ebben a falanszterében minden az em: 
bert szidja, vagy dicséri, Az oriási he: 
gyek helyett sokemeletes hazóriások 
nyujtóznak a felhők felé. A város mére- 

tei és arányai egészen amerikaiak, A17 
emeletes Plaza-szálloda maga is egész 
város, a föld legkülönb karaván-szerájai 
közül való, Paloták és középületek, tem- 

plomok és szobrok, minden uj, annyira 
uj, hogy szinte festékszagu. 1850-ben 
még csaz 90.000 lakosa volt, ma már 
negyedfélmillió. Szaz esztendő sem telt 
el és megnegyvenszerezte lakosságát. 

A utág teghangasabó 
városának mondják 

Amit itt a hangszórók és autó-dudák, 
villamos- és kerekpárcsengők, ciponiszti: 
tók és utcai árusok müvelnek, teehnikai 
teljesitménynek is elsőrendü. A lift ugy 
rohan, hogy az embernek a szive szakad 
le, az autó ugy, nogy a kültöldi utas tog- 
vacogva hanyatlik hátra az ülésen és öld- 
kéntelenü. végrendelkezik. Van ebben a 
városban minden, csak éppen egység, 
csak éppen összhang nincsen. A 
buenosiak görög templomeokban arulnak 
biciklit, és reneszánsz palotákban számi: 
tolnak le váltókat. Az argentin főváros- 
nak a peso a hajtó ereje. Itt minden és 
mindenki a pénz mindenhatóságát di- 
cséri A város minden lakosa ura vagy 

szolgája, zsarnoka vagy zsoldosa a pénz 
nek. Buenos-Atresben csak egy mérték- 
kel mérnek: Pesoval, Az argentin szem- 
renbenés nélkül fizeti meg a legszédüle: 
tesebb árat a jegyért, amikor háromezer 
személyes coperájában külföldi nagyság 
vendégszerepel. Libériás szolgák, arany- 
sujtásos házmesterek, autócso és 
fenyüző kirakatok mind a pompa és gaz 
dagság harsonásai, 1 

Szédütetes nomna 
és szédütetes ácak 

Még jó, hogy a buenosiak nem egyköny 
nyen szédülnek. De mit szóljon az óceán- 
járók szegény fedélközi utasa, amikor a 
Pálnaknak, márványpalotáknak és 

csekkkönyveknek ebbe a bábelébe bele- 
téved? Ez a felszin. A fényüzés azonban 
megfizethetetlenül órága és a fény mel- 

lett az árnyék is ott van. A szédülete 

gazdagság mellett a szédületes nyomor is 

otthont talál ebben, a világ leghango- 

sabb városában. (P. E.) 

Keresnek kifogástalan, 
magyar, német 

levelező-gépirónőt 
azonnalra, vagy lebiu4, 1- 

Cim a timsoarai kiadó
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PPELMILLIO FRANCIA MUNKAST 
EGTANITOTTAK A NEMET 
NYELVRE. (Berlin.) Ötszázezer fran- 

ma munkást, akik a háboru folyamán 

HORVAÁT-MAGYAR JOGSEGELY- 

EGYEZMENY. (Zágráb). Most cserél- 

lék ki az 1943. október 8-án kötött hor- 

Fát-magyar jegsegély-egyemény be- 
cikkelyező okmányait. 

j0 NEM ADJA KI DINO Al- 
IERIT. (Bucuresti.) Dine 4Alfieri, 

c aszorsgág volt berlini nagykövete és a 

jasiszta nagytanács volt tagja, jelenleg 

beteg és egy svájci kórházban ápolják. 

A svájei szövetségi 1amács eredetileg 

ugy döntött, hogy Dino Alfierit, fel- 

gyógyulása után, kiutasitja Svájcból, 

fekintettel azonban arra, hogy álfierit a 

veronai perben szintén halálra muélték, 

aprózza felfogható darabokká, nemcsak 

Anyák 
Nincs mos, kezemügyében ismerettár, 

de körülbelül bizonyos, hogy szépirodal- 
munle kezdeti idejépen bő virágeással 

mert pirosbetüs pihenőket hirdet. Ha- 
nem mert mdósit a csillagok állásáról, 
időjóslási közöl és szakszerü tanácsok- 

kal lás el. 

titka. Az ember január elején megvette 
a vaskos kötetet, nem is olyan drágán, s 
aztán a hosszu téli estélken volt olvasni- 

valója. 
Népünk történetében gyakran előfor- 

dul immár, hogy a szellem pislákoló 
lángjái csupán ezek a kalendáriumok és 
naptárak tartották ébren. Mikor a köl- 
1ők hallgatiak, a regényirókk bujdostak, 
a hirlapok elfelejtettek megjelenni, a 
naptár akkor is makacsul visszatér min- 
den esztendőben és magával hozta a 
folytonosság, az éle, lenge reményét. 

es gyermekek 
nyerjen csalk a kiadó, ha a nép is nyer 
vele. 

Volt egy-kés esztendő életünkben, 

szaporodiak a naptárak. A naptár köz- amikor csale a naptárak jutottals el ott: a derü, csuna fény, ecsupa biza 

szükséglen cikk. Nemcsak mert az idő honainlba. Es elhozták a nyomtatoit supa derú, cvuna fénv, p lee] 

A naptárak készitői mindig is iudták, 
hogy nemzeti feladatot veljesitenek. Azt 
is tudták, hogy a naptár: mindenki meg- 

betü üzenetét arról, hogy egymásra 70n- 
dolunk. Azóta enyhült a fagy, többel is 
tudunk egymásról, többet is beszélünik 

gondjainkról. De a naptárakat asért 
minden évben megvesszük. Kegyeiletéel 
nézegerem végig a különböző cikkeket, 

mikor van az országos kirakóvásá 
X-en és mikor tartják a tenyészállat- 
vásár Z.-en, ahová vésementes helyről 
mindenfajta állat felhajható 

Az idén a véledlen legeilőszőr a Re- 
formátus Naptárt jutiatta kezembe. 
Szokásom szerini először az iroedalmi 
résgi pörgettem végig. A verseket. Bi- 
gonyosra veszem, hogy a szerkesgtő re- 
formátus költőket válogat a Reformáus 
Napiárba. Nem nagyon mdom ellan- 
őrizni, de gondolom, Arany ás Petőfi 
protestánsok valának. Akárhogy is ean, 
jólesett, hogy nem a szakásos fügfaköl- 
tőke találjuk a szövegbe ékelve, hanem 
őöket. 

és ennek az aggodalomnak a képeali 

1et. Szinte látom, amint homlokán s " 

porodnak a ráncok, de keze ökölbe s0- 

ritja a tollat és ugy próbál harcolni a 

Rémmel, mely behatol álmaiba és mer 

mérgezi nappalait. A szerkesztő népün 

puserulásától fél. A szerkesztő az egyke 

ás az egyse ellen hareol. 

Mindenütt osak az anyáról és a gyer: 
meleről, megini az anyáról és megini a 

gyermekről van szó ebben a kötetben. 

dás a jegyzetek, a tanulmányok, de ar- 

vosi tlandcsadások hangja. Miniha a 

szerzők a hirueráés felsább iskaláját jár- 

tál volna ki mindannyian, ely tökéletes 

biztonsággal igyekeznek kedvet csináini 

a gyermekhez. 
; 

De vajjon elérize a célt? Vajjon mag m Régebben kalendáriumnak nhiták s 
Németországban dolgoztak, illetve még ismereteink általános tárháza volt. Or- rovatokat, verseket, adomáka:. vásár- 

uHolgoznak, külön tanfolyamokon meg- nvostudomány és divat, földmivelés és táblágatokat. A vásártáblázaiok olvasá- változik-a néncsopormunk szaporodási 

" árották a német nyelvet. (DNB.) boszorkányság, számian és szépiroda: sa egyébkéni már gyermekkoromban is arányszáma? Vajjon jövőre több gyer 

1 . iom békésen megfértek benne egymás- hülönös élvezeret okozott. Magam sem mek seületik-e, mini az idén? Vajjen 
mellett. Eppen ez vol elterjedésének tudom miért. De szere:ten megiudni, [mnegjordule a pár esetendő óta uészes 

meredéllyel lefelé hajló venal, amelynek 

vége a semmibe, a méegsemmisülésbe 
vész?... 

Fáj kimandanom, de alig hiszem/ 

A gyermekáldási nem lehet kirverás 
sel szaporilani. Valaini más kell a lel- 

kekben megfogni. Talán csakugyan az 
eszme hiányzik belőlünk. Az a csábitó, 

lenge csalkép, amelynele intésére elfe- 

ledkezünik a jelen bajairól és a jövendő 

félelmeiről s érdemesnek tartjuk meg- 
brökiteni magunkai kőben, irott szóban, 

meleg eleven husban. 

Pár esejendeje már vacogó hangulat- 
ban éljük a ráni kiméri sorso! és de 

Svájc most visszavonta a kiutasitási ha cásárolja. A naptár a szó legszorosabb Ezuttal agonban nem a szépirodalmi hogy is van kedvink eet unokákra örö 

; tározatot. (SPP.) értelmében vett közönség szápára ké- rész ragad meg, nem is a vásárok rend- llteni. Eurőlévre eyeek aeet 

szül. A nép számára és a kiadó nem v je. A naptiár: szerkesztő N. Jözse születik és egyre több felnőtt távozik a 

vrb.szovJET UNNEPSÉG STOCK sziinai. Így is van es helyén. Hedd f olta 744 avtra 

HHOLMBAN. (Stockholm) A DNP je e tt ... Vajjon segit eeen egy naptán derü: 
lenti: Lenin haiájának 20-ik évfordulója MiIT VALASZOLSZ. 

látása 4 1 

1 alkalmából a svéd-szovjet kulturális és ha megkérdeznek: előfizettél e szépiredalmi folyóiratunkra, s HAVI 

a Szovjet-Unió svédországi nagykövete 

kapcsolatok ápolására alakult 

ársaság a stockholmi városháza nagy- 

termében ülést tartott, A svéd és szov- 
et lobogékkal feldiszitett ülésteremben 

tartott összejövetelen Kollontáj asszony, 

is megjelent. (Rador). 

CIANO GRÓF NEJET ES GYER- 
MEKEIT INTERNALTAK SVAJCBAN. 
(Bucuresti.) Berlinből jelentik, hogy 

sSZEMLÉRE? 

Sicsa mulaszliásodat pófolni! 
Előfizetéseket felvesz a Mavi Szemle kiadókívatala: Arad, Str. Batianu 

2-A. szám, Egy évre 800 lej. félévre 420 lej. egyes szám ára 70 lej. 

Bár segitene... 

A sváljoi szövetségi ta- 

nács stalisztikai hivatala Svájc az 1989. évi 350 millióról 776 műlióra nőte. 
Figyelembe veendő azonhan, hogy ez idő 

A világgazdasag eseményei használására. 
gatóság tervezetet dolgetott ki a Sevlieve 

Ciano gról í eleségét, ali Svájcba mene nemzeti mst közelte Sváje nem- alatt az állami tank aranyfedezete 26.000 jdékenek öntözésére. A Vidima folyó vizé- 

la spelri keáló i zet Jövedelmének alaku- kilogrammaról 143.0C0 kilogrammra emelke- vel 1000 hektérnyi területet antöznek meg 

eérod élanak (SPP 7 jövedeme lását 1988-tő. 1042iz dett Az álami bank 82 miló lörök font elsősorban kerteket és réteket. A munkála 

er vinlti ( Bár a legujabb elentés devizakészlet felett sendelkezik, jokat a Halvan nevü vizépítési sziaülká- 
n 

SPANYOL-PORTUGAL KÖLCSö- 

portugál bizottság tárgyalt a Saata Cruz 

palotában. Az 1944. év első felére, a spa- 

nyol-portugál kereskedelmi szerződés 

értelméeben járó kölcsönös szállitásokat 
állapitotték meg. A kereskedelmi szer- 
ződés alapján Portugália mindenekelőtt 

csak pecsléscken alapszik, az adatok mégis 
zemdkivül tanuiségosak: a jelentésbel, tob- 

vedelmét negbeladta. 1988-hoz viszonyitva 

az 1042-es nemzeti jövedelem 20 százalékkel 

nagyobb. 1941-ban 7,5 százalékka) en.elke- 

dett a nemzeti jövedelem, a következő évben 

4.3 szazalókkal. A statisztikai hivatal jelen- 

vasuti talpfákat, vas-öntvényeket és 

gyarmatárut szállit Spanyolországnak, 

amely viszont főleg vasuti anyagot szál- 

Ét Portugáltába, (Tp.) 

NORVEG EMIGRÁNSOK AJÁNDÉ- 

KA A SZOVJETNEK. (Steckholm.) A 

lenti a Volkets Dagbladet. (Rador.) 
: 

ÖSSZEOMLOTT DEL-AMERIKA 
EGNÁGYOBB HIDJA, (Stockholm) 

Svédországban élő norvég emigránsok 

tése ezután rámutat a várárlóerő csökkené- 

sére és a pénz romlására s avrra nuzered- 

ményre jut, hogy reálisan tekiatve az ada- 

tokat Svájo nemzeti jövedelme és az ország 

rendelkezésére álló javak és szolgáltatások 
érezhetően csokkentek. 

Az uj A most elf gadott ui 
török költségvetés a jövő 

sulyozra, hogy sazdasági vonatkozásban a 

árágaság, a pénzhigulás és az állami kiadá- 

sok rohamos emelkedése képezik a kormány 

s5 gondját. Mmt a erágasás egyik alapvető 

okát azt a tényt jelöltte meg, hogy egymillio 

Hoover volt amerikai 

mányokkal kapcsolatos 
javaslatárói. Eoover kijelentette, hogy a né- 

metek ellani gazdasági zárlat csupia má- 

odrangu fontossága ebben a háboruban és 

igy a szövetségesek enyhithetnek a zárla- 
ton, anélkul, hogy háborus erőfeszitéseik ez- 

zel kaárt szenvednének és szállithatna« élel- 

miszert Európa részére Az Egyesült Alla- 
mok erkölcsi kötelessége volna, hogy azon- 
nal rendszeres segitő tervet dolgozzanak ki 

hogy küldjék az élelmiszereket Euróépába, 
mjeértve Franciaországot is Hooves Eije- 
lentette tevábbá azt is, hogy a menckült 

Egyesül Allamok Svédországgal és Svájc- 

cal karöltve rendszeres segitőakoiót kezdje- 

tek ett, ahol erre szükség van. A javaslat 
ki akarja terjeszteni a már meglévő tervet 

Görögországra, Belgiumra, Norvégiára, 

kormányok legnagyobb részének megvan- 

tus pénzeli - Syélországban is elrendelték 

LLITAS özö öv ő k. : elnök megjelent az :Heté ü földi követelés ások bajelen- 

Nos szA TASOK. (Madrid.) A spa: bek kozütt a kövtkezet givashatjuk Elelmiszer kes u öé t rjat köeet lt aelge 

nyol külügyminisztérium közlése szermt 3942-ig a nemzeti jövedelem evi 10 muiliárd elétt es nyilatkozuit az ki elynek ért el nébe edd inél 

az utóbbi hetekben vegyes spanyo- frankra emelkedett amivel az 1629-es kon- Európába surópai életmiszerszálli zott ki. amelynek értelmében az eddiin 

junktura csucspont 9.5 muliárd nemzeti jö- 
zers nagyobb mértekben fogják az üzemaryag 

céljaire használaudó nelésolajat lenolajjal 

keverni. Az szgentin olajgyárak teljesítő- 

Fépessége évi 2 milió terna. 

vuanutaneemtyiatattattsyeaataót artultattutlále 
Délerdélvi irodalmunk 

örvendetes eseménye 

Kabés Éva "i eer
seskötete 

„AMIT AZ ÉN S0R50M 
MEGAD NEKEM" 

a sztalingrádi hősöknek? felirással évi állami kiadásck 7 : öz éleln é öltőnő 

Zászlót dgaékozral a stockholmi szov- török keez nak a kellő anyagi eszközeik az élelm szer- A tehetséges költőnő jav- 

jet követségnek. Az átadási ünnepségen c honvédelem céljatra irá- vásárásra. Hajótér és élelmiszer rendelke- alkotásai szerepelnek benne. A 

Kollontáj asszony, szoujet nagykövet költsésvefés nyozza elő, Költsegvetési zésre all és igy Hocver azonnali ekció meg- ban is izlése 

üdvégölte a norvég emigránsokat, - je: besmédében a török miisztereltők lavg: nditást javasolta Az követelt, hogy az 

ARA 180 LEJ. 
de Janeiroból jelentik, hogy Port: 

Alegre braziliai városban a Rio do San- 
tas folyó hidja - Dél-Amerika legna- 
gyobb hidja - összeomlott. Több halál- 
eset és sebesülés történt. (Rador). 

VENEZUELA ALLAMELNÖKE 
OOSEVELTNEL. (Genf.) Roosevelt 

l Lengyelerszágra Szerbiára, Csehországra 
fiatalember teljesis állancóan fegyveres 

s m és Holandára. 
szolgálatot, akik enzel a termelő mulából 

hkapcsalóátak ás passziv tegyasztók lettek. 

Emekedett a lakosság életszinvonaa is, a 

náborus viszonyek ellenére és sok bajt okoz- 

nak a háborus üzérek és feketeptaci árusok. 

A háboru előtti 307 millió fontról az évi 

kölségvetés mosi 300 milhé török iontra 

emelkedet; igy tehát a kormány fő gordja, 

hogy az áilami kiadások tovább! eme kedé- 
1 sének gátat vessenn A bankjegy-forgalom 

ban Elekes könyvkereskedésében Ti 
soara Temesvárott a Missiónál 
versala nál, Aradon az Universala 
gedüs) könyvkereskedésben 

s-Marosludason és má 
a ] 

atastttaatóttentuártattataatayóftutátvatóakyigasatilytateójéat 

A szicvák kormány a 
mult évben fogadta el az 
államvasutak villamosi- 
tására vonatkozó tervet. 
A közlekedésügyi minisz- 

: tériumban külön osz- 
tálye létesitettek a vosutak viliamositásá 
nak intézésére és enpek keretében hizatt- 
sago: állitottak fel a Vág vizierőinek ki- 

Rövd 

hirek 



Az acadi lávasuttál 
a vutamos 

Aradon kezdetben vala a lóvasut, 
melyet irodájukba, 

dolgaikai imtéző nagyapáink vét- 
tlek igénybe és nagy vanyáimk döcögtek 
vrajta bevásárlásaikai végezni, vagy tá- 

"ol lakó barámnőjükhös kedélyes és 
ndüző kávédélutánra. A pályaudvart 
városi szinházépület melleg lévő térrel 

összekölő nyilegyenes, széles főutcán 
lerakoti sinpáron közlekedeti a társas- 
kocsi. Elülsőó magas üléséről nagybaju- 
szu kocsis nógatta pipája mellől uivona- 
lát megsgzokott és megunt lovát és han- 
908 „Roó-hopp?-al rántort egyei a gyep- 

lőn, amikor a megállókhoz érkezett, az 

ujába kerül járókelőket pedig 
bitaszóval figyelmeztette a jármü kö- 
zeledtére. 

Egy szép napon pedig mozdonyvezetői 
anfolyamra küldie az öreg kocsist a 
nagytekintetii városvegelőség, meri a 
megkenhesedej lovak helyébe apró mos- 
donyokat vásároltak, Uj személyszállitó 
kocsik készülrek, amelyekből az egyre 
növekvő városi közui forgalom kivá- 
nalmainak megfelelően kettő-hárnat is 
összekapcsoltak, elébülk áll a pöfékelő 
Ais moedony és büszke csengetéssel ne- 
kirugasekodoti az utnak. Ez már szi 

leink idejében történi és elelmie bi- 

z0ny alkadtal a város egyszerübb lakói 
közül olyanok, akik sehogysem akariak 
felseállni az „ördöngős masina" v0n- 
tatia *i vondira, Néhány évig aztán két 
kisvona -szerelvény döcögört a 3/ 
kilóméteres utseakaszon, fülsiletitő 20- 
katolásával és csengetésével már kora 

hajnalban felyiaszva álmukból a főuica 
lakólt Az uivonal háztulajdonosainak 
pedig évenkéni kellett épületülk uicai 
roniyát ujra és ujra meszeltemiök, a kis 
mogdanyok állandón vastagon füstölő 

ása midtt. 

Ae enmberek felléleggettek, 
ugy ké évtigeddel ezelőfi megseüni 
lármás és piszkos vondtjárat, amelt 1tól 
sak kevesen bucsuzialk sajnálkozással. 

Nem sokkal később felszedette a város a 
simek is és a közuti forgalom 1ebo- 
nyolitására lársasgépkocsika; áilitott 

uzembe. Ezeltkel uiaegattuni mi. Az 
dautobuszok agu án váltogatiák egymást, 
megrongálódottal helyét egyre korsze- 
ruob és kényelmesebb jármiüvek fog- 
taltál el, kéi évvel ezelőrt hatalmas, sö- 
tetlsék mamut-társasgépkocsik. Ezeket 
üeonban nem sokáig élvezherdtük, a há- 
beru elparancsolia őket Aradról és itt 

maraduni a bérkocsiekal. A régi idők- 
1 emlékeztelő jármüvek tulajdonosai 
ellen s9* sok panaseunik van, mert ügér- 
kednen és / ilvól beszélnek 

vele, ha felveszik hkocsijukra az 
1t elő. őleg alaposan kivallat- 

rre akar menhni és ha nem 
tetszile nekik az utiránt , det mondják, 

hogy foglali a konflis. 
an ezéri örültünk meg annyira a 

most megjelent villamosnak. Egyelőre 
seal félig viliamos ugyan, mert amig 
meg nem érkezik Svájcból a szükséges 
aramátalakitó készülék, villanyáram he- 
gyet elébe kapcsol benzinmotor huzea. 

mélhetőleg, igazi vitla- 

ddig pedig iigykedve 
mszédvárosunkra, anol 

Dbo- 
nem régen pi- 

gtolan és inde telemtetben kényel- 
járműre náluni, Aradon legfeljebb 

halala Dey a rel 

munkahnetlyükre 
gyekvő, vagy a városban ügyes-bajos 

mom 

/aaneri utea 4.) Fogá 

kéményéből kiömlő koramjelhő lerako- zoltán (Lakasa TII, 
Bőrgyogyászat és ven reásgyógyászat: Dr. 

az em- 

be el Ae iseik, hogy szivessége tesz- 

Január 27, csütörtöl 

Róm.,. kat. János 

FProtest: Lothál 

Ortodox: Mrizoszt. 

ankelte: 7 ő. 234 p. 

lapnay : 16 ó. 53 p. 

Holdkelte: s ó, 30 p 
Holdny.: 189 ő. 21 p. 

A Déli Hirlap megjelenik mindennap a vasá napokat és ünnepeket követő napok kivé- 
telével, - Szerkesztőség: Timigoara I, Bulevarán Regina Maria 8. kiadehivatal: 

L Wala Eratianu 3. szann 

Távbeszélő: szerkesztőség 50-78, kiadóhivatal 28-10. 

Előfizetési ár a lap házhoz való kézbesitéséval vagy postán küldve: egy hónapra 140 lej, 
három hónapra 400 lej. Egyes szám ára 5 lej. 

Kéziratokat nem orzünk meg és nem küldünk vissza, még abban az esetben sem, ha 
erre hülon megkérnek. 

iradon előfizetések, hirdetések és felszóla nlások Reclama hirdető- irodában, Metianu- 

utca 6. Távbeszélő: 17-11. 

l az albaiunai- 
gyulafehérvári székesegyhazban. (Saj. 
tud). Jellman Gyala, a központi ala- 
pitványi hivaátal és a Batthyhaneum- 
könyvtár igazgatóját Márton Aron római 
katolikus megyéspüsgök az albaiuliai- 
gyulatehervári szekesegyhaz tisztelet- 
bel kanonokává uevezte ki jellmann 

Gyula beikfatasa anuar 16-án raent vég 
be ürnepélyes kere ek zözött. A zertar- 
tási Fajér Gerő dr en zes kananok vé- 
gozte aki beszedépen kiemelte Jellmann 
Gyula érdemeit. A beiktatás után az uJ 
tiszteletbeli kanonok nagymisét mondott, 
amelyen a Mailláth-gimnázium ifi 
amelynek Jallmann Gyula régóta lelki 
vezetője, énekelt. 

- Ingyénes olvosi rendelés. A timisoa- 

raitemesvári Református Férfiszövetség 

nyilvános orvosi rendelőjében hétfon, szer- 

aan es szombaton aélelőtt van rendelés fél 
12-ől 11g. A szegény betegek mgyenes 

rendelésben reszesülnek. A református sze- 

gény betegeknek ingyen gyógyszert is ad a 

Reformatus Ferfiszovetség Orvosok: Bel- 

gyogyászat, nőgyés ászat és kisebb sebá- 

szet: Dr. Simon (Gyula (Lakása I V. Ale- 

bDr. Fogarassy 

mai Viteazul-ut 5.) 

Brády Albert, (Lakása I, Regele Ferdinand- 

ut 1.) 

- Idegbaja miatt öngyilkos lett. Ti- 
irisoara lemesvárott, belvárosi lakásán 
öngyilkosságot követett el Salamon Sa- 
muel, 68 éves Eiminescu-utcai lakos A 
há ószobája ajtaján léevő szögre fel- 
akasztotta magát, Hozzatartozói szerint 
sulyos idegbajban szenvedett és ez kezr- 
gette a halálba. 

Közgazdasági szótár 
VAIDA CORNEL dr könyve 

A közgazdasági élet alapos ismereté- 
ről és világos, mélyen járó megismerésé- 
ről tesz bizonyságot Vaida Cornel ar. 
tumisoarai-temesvari ügyvéd, jogi és köz- 
gazdasági doktor szótára, amely a „Vic- 
teria"-nyomda szakavatott nyomda tech- 
mikai kivitelében most jelent meg. 260 

oldal terjedelmü kötet ez, amelynek gaz 
dag, nagy gonddal és elyereeggel 
egybegyujtött any aga tárháza a szakki- 
fejezéseknek és a közgazdasági életben 
szükséges meghatározasoknak román és 
német nyelven. A szokványos szótár ter- 
mészetét jóval meghaladja ez a munka, 
mart egyt.1 kézikönyv, utmutató és 
tezető szinte lexikális jelleggel és 
magában foglalja az ipar, kereskedelem 
és pénzügyi nag minden irányu megnyi- 
latkozását, szinte érezni lehet a szövegen 
at a gazdasági élet lüktetését. Kitünő 
szakmunka, amely a nyelvszabál vok és 
tiszta agok megőrzésével a gyakorlati 
életből meriti szókincsét és a gyakorlati 
használatnak szól. 

Vada Cornel dr. munkája a özgazda 
ság minden ágában tájékozást nyujt és 
igy majdnem nrélkülözhetetlen a gazda- 
sági élet minden tényezőjének: ipari és 
kereskedelmi vállalatoknak, pénzintéze- 

teknek és mezőgazdaságnak, mindenki- 
nek, aki a kez terén tevékeny- 
séget fejt ki, de annak is, aki a gazdasági 
elettel bármilyen viszonylatban érintke- 
zésbe jut és e hatalmas gépezet müködé- 

sét megismerni és élénk forgását megha- 
tározni kivánja. Etben van a könyv szé- 
les rétegeket vonzó sajátossága és érte- 
ke A müű második kötete német-román 
nyelven most van nyon a 

hant A szerencsé 

árusittt. (Saj tud.) A betegseg 

- A vasuti munkapénztári nyugdija 
sok illetményét a posta kézbesiti. (Saj 
tud.) Az aradi nyugdijasok kölcsönös 
segélyezési egyesülete (Elminescu-utca. 
20 22) értesiti tagjait, akik iletmé- 
nyüket a vasuti munkapénztártól kap 
ták, hogy januártól kezdődőleg a pénz: 
a posta kézbesiti lakásukon. Az uj rend- 
szer következtében a fennti nyugdija 
soknak nem kell életbenléti bizonyit 
ványt heszere A posta az esedékes 
nyugdi:at követő hénap 1 10. között 
kézpesiti a pénzt 

- Olasz nyelvi gyorstanfolyam, 
soarai-temesvári olasz 

elasz yel 

amely 45 leckeóra 

A timi- 

turintezet január 

gy rstan folyamot 

alatt ismerteti 

meg a haligatóka: az olasz nyelvtan alap- 
elemeivel A tanórákat hetenkit háromszor 

hétrőn csütörtökön és péntehen este 
6- óra között - tartják Jelentkezni le- 

het a j bertatii-tér 2. szám alatt és 12-77 
távbeszelőszámon s. 

ZC-án uj 

Eeze, 

- IHalál a 1ébár vában. 
raru Petru a resitai resicabányai kóbányA 
Ean dolgozott amht a hezvoldaról hizte 
len leváli egy ! ag la és a munkása zu- 

(Saj ud) Cao 

a helvszinia 

- Baeznált bet tegsegélyz ző bélyegeket 
élyző hi- 

vatal ineui-borosjenői Délyeg arusitója 
1 ben Bona Adam volt. A hivatal 

tt, hogy mepizettj ja egyszer már 
használt bélyegeket hoz ujból forgalom- 
ba és ezért biróság elé állitotta. A tör- 
vényszék három hónapi fogházra itélte. 
- fTöbbszörösen elitélt, 

aradi rendőrség. (Saj. 
di rendőrségnek az utóbbi 

időben több kato ia szökevény-betörőt si- 
került ártalmatlanná tennie. Ujabban 
Comlosan Petrut fogták el, akit 1933- 
ban betörés miatt ot évi fogházra itél- 

de hüntetése kitölteése után ismét 
ui-temesvári Kocsonyai 

Vendéplőbel 500 ezer lejt lopott. 
Ujabb két évet kapott és miután azt is 
leülte, az aradi gyermekmenhely rodá- 
jába tört be, majd a katonai kórházból 
lopott á ágynemüeket. Ekkor a timiscarai- 

hadbiróság elé került, ahol 
nemcsak a betörésekert itélték el hanem 
mint katonaszökevényt is, és életfogy- 
tiglani kényszermunkával sujtották. Az 
elmult év augusztusában frontszolgálat- 
ra jelentkezett, egy hónapig az egyik ki 
képzőközpontban tartózkodott, majd 
megszökött és isnmiét Aradra 

mama ö dlátó 2s egy ólá Dö 
kétszer fürdeti meg naponta. 

ósramm hagyma, Fenvvesi 

Hen ember holtar maradt és zöldség Ver 

véeszedelmes 

utazott: 
Most aztán ujból rendőrkézre került. 

loncakor, 

(Folytatás) Bczoki Ferenc 1 ki 

bab és 1 Carab szappan, Talpai Mát 

lógramm zsir. ! darab szappan, 
gramm hagyma, Talpai Mátyás 

1 darab szappan, Fekete Erzsépet 
gramm tiszt, Fa István 5 kilogramm 
ma Szabó Józset 1 kilógramm bab 
lógramm ragyma. Fenyvesiné 1 kilégr 
bab és 5 kilógranim burgonya, Ková 
tyás 1 kilogramm bab, Szabó Istvánn egy 
darab szappan, Puskás Pál 1 kilógramm 
hagyma ás 4 kilógramm burgonya Komló- 
siné 2 kilégrámm hagyma és 1 darab 

hagyi 

ván darab szappan. var 
kilógramum burgonya. A Varg 
és fél kilógramm hiszt. Fenyves Mihály 
liter bab Temesvári Mihály 5 Eilégramm 
hagyma és 5 kilógramm répa, Osz 
András 10 kilógramm burgonya, Sza 
renc 10 darab tojás Ökrészné 2 és fé 
gramm zöleség. Bátki Vera 3 kilég 
hagyma és 2 kilósramm iiszt. Bakcs 
15 kilógramza bu urgonya, riz Isívá 

lógramm hagyma és 3 kilé 

sSchmidt Gáspár = ki 

Péterné 5 : 

arás 1 kilógramm zöidség, 1 ter olaj és 

kilérramm bazyma. Nagy Mihály 2 kiló- 

gramm hagyma, Táth Györgyné 2 Iiter olaj, 

5 kilógramm burgonya és 1 darab szap, r 

Szalai Ferenc 1 darab szaopan Feketc 

renc 1 darab szappan, Gyapja: Jáncsné 3 

darab tojás. 1 kilógramm burgonya és 1 ki- 

János 1 tejás 
rébné 2 tajás, burgonya es 1 

iiter bab Tóth Péter 1 kil lógramm hagyma 
és fél líter olaj, 8 Szabó Tsiván 2 lter olaj 
és 20 tojáss Kapusa István 2 kilógramm 
hagyma, Szavó János 1 darab szappan és 1 
kilógramm zsír, Varga ülés 5 tojás, 1 da- 

rab szappan és 1i0 kilégramm burgonya, 

Miklós Mihály 4A kilógsramm hagyma, 

fél kiló gramm bab és 100 lej. (Folyta 

KÖSZÖNETNYILVA 

A Timisoarai-Temesvár ó 

közi Erzsébet otthon vezet 
adomány hér, 

jószivü emberek a ki 

gélikus Nőegylet alma és sütemény, 

hala Sándorne zsebkendők. süte 
Msz Szlahoka-család egy zsák lis 
Aladárne szaloncukor. Sehreide: 
góczvne játakok B Peti sütemé 

L süötemény és játékok, Forgitsné 

mény, Podhorszkyné egy zacskó cu 
stemeény. W N i i 

emény, Gin 

Gya é thyé hintaló és egy darab sütn 

lé töt, Kelcsó buzada 
elma és süten éry, ságerné A eg 

arág és 500 lei F. 

Pebreczen istvánné 

sütemény, Eraunn 

N N 5000 lej N! 
darab bőr 

Augusz a egy 

leg e 

egy üve lekvá 



ea-tér), 

Csütörtök, 1944 január 27. 7 

Hátralékos előiizetőinkhez 

Nyomatékosan felhivjuk hátralékos 
vidéki és helybeli előfizetőinket, hogy 
tartozásaikat január 31-ig rendezzék, 
másképpen a lap további küldését 

megszüntetjük. Ezt annál is inkább 
mkénytelenek vagyunk megtenni, mert 
jelentkező uj előfizetőket csak korlá- 
tolt számban vehetünk fel. Felhivjuk 
üögyelmüket arra is, hogy távolabbi 
vidékek lapigénylése következtében 
az utcai árusitást csökkenteni szándé- 
kozunk. Előre elháritjuk tehát a fele- 
lősséget, ha a tartozásaikat nem ren- 

dezett előfizetők a lapmennyiség 
ujabb elosztása folytán önhibájukból 
lap nélkül maradnak. 

pPályázat férfitanitói állásra. A 
sauaieti-biharsályi római hatolikus egy- 
házközség egy tanerős iskolájához férfi- 

tanitói állasra pályázatot hirdet. Fizetés: 

az állami fizetési táblázat szerint, lakás 

kerttel, fütés, 26 katasztrális tauitói föld, 

vagy alkolmi segélyek megegyezés sze- 

rint. Pályazhatnak bármilyen vallásu 

ekleveles tanitók A pályázatok sürgő- 
n a következő cimre küldendők: Paro- 

ebia romano catolica Belfir, Jud. Bihor. 

MAGYAR NEPNAFPTAÁR RENDELE- 

A Magyar Népközösség Bánsági Köz- 

ponti Irodájában Timiscara-Temesvár 1. 

Hegina Maria-ut 8. szam alatt „Magyar 

Népnaptár" még kapható, Kérjük azokat a 

népközösségi tagozatokat, amelyek még 

naptárt nem rendeltek, postafordultával 
igényüket jelentsék, mivel később esetleg 
nem tudunk már naptárt rendelkezésre bo- 
csájtani, 

Halálos itéletek Cernautiban, (Saj. 
tud.). A cernauti katonai törvényszék 
két, a bucuresti katonai törvényszék pe- 
dig tizenkét egyént itélt halálra jogtalan 
fegyverviselés, az elsötétités alatt elkö- 
vetett lopás, betörés és erőszakoskodás 

miatt halálra. A 14 halálos itéletet már 

három nő is volt. 
Saját kezüleg érvényesitette a le- 

vasuti bérletet. (Saj. tud.) Chirila 
aria aradi kereskedőnőönek vasuti uta- 

zási bérlete volt, amely azonban lejárt 
és hogy mégis utazhasson vele, kijavi- 

totta. A hamisitás kiderült és a törvény- 
szék 10 ezer lej pénzbirsággal sujtotta. 
(*) Vérszegénység, étvágytalanság 

ellen FERROL vastáplikőr a legajánla- 

tosabb. Ára 298 lej. GENIUS-Frém a eg- 
jobb arc-ápolószer. Ara 150 lej Földes- 
gyógyszertár, Arad. Kapható gyógy- 
szertárakban és drogeriákban. 

(") Köszönetnyilvámitások. Mindazoknak, 
ekik Scherer Erzsébet temetésén résztvet- 

tek, ravatalára koszorut helyeztek, ezuton 

mondunk köszönetet. Különös köszönetet 
mondunk Dobay urnak és munkatársainak. 
- Mindazoknak, akik Kriván József teme- 
tásén résztvettek, ravatalára virágot he- 
lyeztek, vészvétüket nyilvánitották, ezuton 

mond köszönetet a gyászoló Kriván-család. 
(*) Halálozások. Dr. Sehütz Henrik, volt 

ügyvéd és hitkózségi elnök, Aradon el- 
hunyt. Temetése e hó 29-án volt. - öÖzv. 
Döme Lajosné. születési nevén Zimmer Ber- 
bála e hó 23-án, 72 éves koraban elhunyt. 
Temetése 25-én, d. u. 4 órakor ment végbe 
Aradon, a felső temető halottasházából, Az 

engesztelő szentmise az clhunyt lelkiüdvé- 
ért e hó 27 én, reggel félkilenckor lesz a 
minorita atyák templcmában. 

- Mozik müsora. Január 26, szerda: 
Arad: Aro: Damaszkusz 
Corso: „A két árva", Forum: „Ejféli ta- 
álka", Royal: „Macario mint Charlie 
tanti". Urania: „Aki a pofonokat kapja". 

Timisoara-Temesvár: Apollo: „Báró 
inehhausen kalandjai", Capitol: 

Corso: „Huzd rá, ei- Renz-eirkusz", 
gány!" Thalia: ,„Hamupipőke". 

ügyeletes gyógyszertárak. Január 
26, a: Arad: Angel (Miron Cris- 

Omescu (Regina Maria-ut 16.) 
imisoara-Temesvár: Belvá- 

sos: Jahner Károly (Likertatii-tér és 
Vasile Alexandri-utca sarok), Gyárvá- 

eller István dr. (3 August-utca), 
áros: Bianu (Miron Costin- 

1). Józsefváros: Neurohr (Preyer- 
1), Mehala: Corvin (Closca-utca 

) - Fratelia-Ujkisoda: Pa- 
joth. - Freidorf.Szabadfalu: 

SPORI 

A Chinezul--CAMT öklözői vasárnap dél- 
előtt Timisoara-Temesvárott, a Krateyl-eir- 
kuszban 183:1 arányu fölényes gvyőzelmet 

arattak a bucuresti CI'R és Tirul öklözőiből 

összeállított vendégesapac ellen. Az ered- 
mények a következők: 

Jurj (Chmezul-CAMT) - Bailea- 

nu (Tirulb), a két kerületi bajrok küzdel- 
méből pontozással Jurj kerüli ki győztes- 

Sztojkovics (Chinezul-CAMT) - 
Maistrenco í(Tirul), cöntetlen ered- 

mény, bár Sztojkovics a győzelmet is meg- 
érdemelte volra, 

Matasaru tChinezül -CAMT) - 

Ciolca tTirui), pontozással győzött Ma- 
tasaru, akimek ez volt az utolsó amatőr 
mérkőzése. 
Radita (ChinezutCAMT) -Negrea- 

nu (CFR, Buc.), pontozással Radita győ- 

zött. 
Lis hen t (Chinezol-CAMT) - 8 tan- 

etu tCFR). Licher pontozássai! győzelmet 
aratott, Stanciu közel állt a kiütéshez. 

German (ChinezunI-CAMT) - Lun- 

gu (Tirul), izgalmas küzdelemben German 

győzött pontozássai. Lungu nem volt elége- 
dett az eredménnyel és az öltözőbe vonuló 

Germant tettleg megtámadta. A „viszály- 

nak" a rendőrség közbelépése vetett véget. 

K:rály (Ciinezdl -CAMT) Preda 

Nagy győzelmet arattak a Chinezul-CAMT 
öklőzől a bucurestiek felett 

(CFR), Körály a második menetben erő- 
sölennyel győzött. 

vENUS-JÚVENTUS 2:0 
Bucurestiben 2000 főnyi nézőkör 

lenlétében küzdött a két egyesület jés 
korongcsapata, A bajnoki mérkőzés 2:2 
arányban éöntetienül végződött 

Magyarországon a féli 
sporteknak velt mozgalmas 

vasárnapjuk 
Az Egres-tetőn siversenyt tartottak 5-ös 

csapatok számára, 18 kmes távon. A si- 
futóverseny a MAC ésapata nyerte meg 
5:20:12 idővel a Postások csapata előtt Az 
egyéni versenyt Beták nyerte Harangvölgyi- 

vel szemben. A siugróversenyben első lett 
MHanusik, 2. Regős A ketonai versenyben, 
amelyben teljes felszerelésben ugrottak a 

részévevők, Nyul Ferenc győzött 
Kolozsvárott a Hófa-erdőben volt sitgró- 

verseny, ezt Ványa UTF ryert meg Kálmán 
BEAC előt. Ugyancsak Kolozsvárott szefe- 

pelt a Kassai Vasutas jégkorongcsapat, 

Észak - Magyarország bajnokegyüttese, 
amely 3:1 arányban győzte le a KSC csapa- 
tát. 
Budapesten a városliget müűjéegpályán, 

Pajor Kornél az 5000 m-es távon gyorskor- 
esolyázó esucseredmény javitási kisérletet 
vett. A kisérlet nem eikerült, mert Pajot bu- 
kott és ceak 8 49.5 idő- ért el. 

Ugy volt, hogy a nőverem és az ura, a 
kisgyerekekkel együtt nálunk ebédeltek, 
Erre az alkalomra anyánk maga ment be- 
vásárolni s ő főzte az ebédet. 

ötnegyedóráe késéssel elő is állott az 
ebéd. A leves igen jó volt, megettük. Csak 
a kisgyerek nem vok hajlandó egy kanal- 
nyit se lenyelni, akárhogy is kinálták biz- 
tatták fenyegettek. Amikor a tanyérokat 
kivitték s előle is elszedtek a megmaradt 
finom levest. a kis komisz nevetve nézet. ho! 
a mamájára. hol a papájára, csaknem ei- 
mondta: na, mest duhöngjetek! Ostoba kis 

gyerek, szülei bosszantására nincs más mód- 
szere, mint hogy rem eszik 

Leves utáa következett a Hbaaprélék 
Hosszukás nagy tál került az asztalra, tele 
zsirtól csillogó rzskásával, amelyből a liba 
Mülövéle hasznos testrészei kandikáltak 

ki: nyak Jláb, zuza, szárny. 

Sorra szedtünk az ételből, a kisgyeraknek 
az anyja adott. Feleségem mohén belehara- 

pott egy zuzába, de vjadtan nézett szé: s a 
zuzát: szinte lopva tette vissza a tányerjára. 

En epgy nyakrésszel próbálkoztam, dt si- 

kertelenül. Elszakadt gumicsövek ju-cttak 
eszembe, de ez rem fontos kárpótlásul a 
rizsből ecszegettem. 

sA dor, a nővérem férje már ki is mordta 
a diagnézist: 

-Pojkátaprélék! 

- Talán kemény? - riadt fel anyánk, 
mintha még nem tudta volna. 

- Nec-em - felelt Sándor. - A rizs 
egész puha. 

- Már nugy értem, hogy a liba kemény? 

- Csak a husa! Nc meg a bére. A sont- 
ja aránylag elég puta. 

-Nem is khat ílyenkor tavasszal már 
Hbát venni - kezdte magyarázni a nóvé- 
rem. 

= Libát lehet, csak ludat nem - mend- 
tam én, 
- ületve csekie ludat leh:t ilyenkor 

venni - javitotta ki Sándor. - Lába már 
Lincs és még nincs. 

- Az ördég vite volna el! 

anyánk a felelősséget a Ibára. 
- háritotta 

A nővérem oktatta tovább anyánkat: 

Csatádi etéd 
Irta: NAGY LAJOS 

- Lyenkor már sepki sem vesz bát. Az 
üzletet mégis nyitva kell tartani, árunak is 
kell benne lenni, egy ilyen aprólék elfekszik 
ott ket hétig is, mig valakire rásózzák 
- Ő, a gazemberek! - sóhajtott anyánk 

- Eu zem is akartam Hbás venni, de hát az 
olyan szép. friss, gyenge volt.. 
- Mint a ma született bárány! 

- Mondtam, hogy szép volt. Nem is akar- 
ta eladni az árus. azt mondta, hogy azt már 
félretették sajátmaguknak. 

- Ismerem eazt az áruat - évelődött to- 
vább sandor, - i'gy e, olyan nagy, fekete? 

- Olyan kis vörös, 

- Az az! lIsmerem, ígen M vieceket 
mond bohóc volt a cirkuszban. 
Aryánk kétkedve rislogott, 

-Ez a liba és felépett ám a církuszban. 
Egy lábon állt fél óráig, a bátára sulyokat 
raktak Azért olyan jó erős Am a lálva. 
Feleségem ép egy lábat tett vissza a tá- 

ryérjára: 
- Ugyan ne komédiázzatok már 
- Hanem akaratos hba lehetett: ke 

ménynyaku! 
- És L4, a béőre, a bőrikéje. Nem ug 

ták ám le szegényt! 8 
- Hanem? 
- Hanem robbanógolyóval lötték. 

És igy tovább és igy tovább Tüzetesen 
megbeszéltük a libát, azaz ludat, iletve peli- 

kánt, mialatt a rizskását mind meget-ük A 
iiba hasznos testrészei persze, a nyak. áb, 
zuza és számny ottmaradtak a tányéreken 

Emye! Mit crsinált ezalatt a kisgyerek? 

Annyira belmerültünk a Hhába hogy rá 
nem is ügyeltüak. lát okos kisgyerak, azt 

meg keli neki adni Dehogy is cstoba. mint 

az előbb téveszn mordtam, Figyelt ránk és 
minden szavrkat megertette. Megértette 

pontosan hogy a, nammama baklövést kö- 
vetett e! a libával s a liba rossz, nézhetetlen, 
rághata:lan és ehetetlen. Mert mmin: hirte- 
len feléje fordult az érdeklődésink. egy- 
szerte lenyelte a szájába vett falatot, csak 
ugy egészben s a avőztes diadalával kaca- 
gott fel bele anya apa szemébe, hogy már 
azolt előre jajveszebeltek. 

- Leneltem! - kiáltotta ujjongva, -- öt 
dalabot celtem le! 

* 

intézkedések 
ZoNAENGEDÉLYEK KIADASA 

TIISOARA-TEMESVAROTT 
A térparalesnokság által kiadott ne 

Rendeletek, 

jegyzék szerint Timiséara-Temegvárot 
usabban a köverkezők kaptak zónaebge- 
déelyt: Ardelean Elena ILssek Ignác és fele- 
sége Lászlé Andor dr, Klen Rozália, *u- 
reant Ronilus és felegége, Oppeaietmi 
Magdólna, Erdős László és felesége, Hman 

Miklós Frekho Ejarka, Trsilescu Parei, fe- 
eséga és gyermekei Winte. Regna Atgú- 
etin Rona dz, Pataki Mózes és felesége, Ft- 
scher Hugó, Szász Katalin BEactha Gábor 
és felesége. Sater Aurélia Secala Matid 
Klein Mhály Izsák Margit. Íztael MMiria 

Geisler Jakab Barbulessa Eugenia, Budas 
Mária zveg. Olcsanu Forea Szelss fé- 
zsef özvegy Toegermarn Kozália Weisz Ee- 
vin á. felesége Esriha Ela, özvegy Mus! 

Minerva, Hirschl Ötté és felesége. Drazomi 
simin, özvegy S Láffer Augusztina áz 
vegy Deutsek Julianna, Carabas Elena 
Geldgrabar Betei Teslet Ioana huwar. Ka 
talin özvegy Politzer Janka Juliáma, Vigb 
Erzsébet Popa Éva, Tarnovan lenn. Eursós 
Erzsábet. Beebi. fcan és felesége, Watzet 
Jáncs, BEuz ami Aneérei és felesége, Haját 
Katalim, özvegy dr Radnay Ilona, Vatda 
Cornel dr. felesége és fia, Zablau Nicolae 
és felesége. Cprea Florea, Tusan freána, 
Davíd Teodor, Moskovits Edit, Sandu Elene 
Zimmer Annua Vitovits Jozefa. Vizovits Má- 
ria, Fabian Viktoria Zippel György, fele- 

ége és anyésa Popescu Petrache, felesége 
és lednya Fodor Jánós és felesége. Msrti 
nescu Hie és felesége A mnévsor küözlését 
folvtatjuk. 

HAVONTA, VAGY EVNEGYEDENKÉNY 
ELőRE FIZEIENDő A RÁDIODIJ 

Az aradi postanivatal rédióelőfizetés 
osztálya bőzn, hogy a rádtódijat ezentuül ha- 
vonta, vagy évnegyedenként előre kell ki 
egyenteni. Aki s hónas végéig nem válta 
ki arra a hónapra a nyugtáját, annak 30 
százalék többletet számítanak. Aki tovább 
ra is évnegyedenként akarja fizetni a dijat 
azt előre ke"l kiegyeniitenie, 

MERGEZETT nHUS A VADAÁSZEKBDOBEN 

Timiscara leamesvár város közli a közön- 
séggel. hogy a Vadászerdőben a ragadozók 
elpusztitására mérgezett hust és tejásokat 
helyeetek el. A mérgezelt csalétekhez nem 
szabad nyulni, mert életveszéllyel jár 

A KUKORIGA, ARPA es KURORIGA 

idei 2. szamu rendeletében a kukoriea nagy- 
ban való árát 25.80, kiskereskedelmi árá 
81 lejben álapitotta meg, Az árpa nagybani 
ára 20.35, kiskereskcdelmi ára 24 lei 
mig a rab 23, illetve 27 lej. A kuko 
ricaliszt kiskereskedelmi ára 38 lei kilé 
grammonkint. A kiskreskedelmi árakbar 
pincsen beszámítva a csomagolás költsége 

Allandó röviditések: H - Hirek, E- 
lőadás, = Felolvesás, Z Zene 

Hgl. = Hanglemezek. 
-- 

ANUÁR 27, csöTöRTok 
BUCURESTI: 6.55 HésZ. 12.45 H. 

18 Zénekkel. 13.50 H németül. 14 H 
14.30 Sebesültek szórakoztató müsora 
15.30 Katonák üzennek. 16.10 H oroszul 
1í55 Z. 1815 H. németül 18.30 Al 

20Z. 2040 H.21Z7. 22 H, sport. Z2.2 

RADIO MOLDOVA: 12.30 
vosi tanácsadó. 18 30 H. 13.45 
30.15 Z. 21 H. 21.15 Operarészletek. 
BUDAPEST I.: 7.45 Torna. 8 H. 9 

német, román, szlovák, ruszin. s8: 
nyelven. 9.30 Z. 11 H. 1115Z. 1215Z 

13 Or 
20 

ben H 21.10 F. 22.25 Z 
H német, angol francia 



Apróhirdetések 
VENNEK béelyeggyüjteményt a egjob? 
napi áron. Cimeket „Bélyeg jeligére 
Reclamahoz, Arad, Eminescu-u. 4 (376) 

KORSZERU magyar szépirodalmi mü 
vek eladók. Brenner, Arad, Crisan utca, 
5. Minden délután. (377) 

rgr 
„BLAUPUNKT-rádió 

Hiók ARAD. Regele Ferdinand-körut 17. 
Radiojavitó-műlnely 

l Bei. szám ! i 

a MIHAI VITEAZUL-tér közelében 
o 2 szobás lakásomat elcseréi- 
rem agyanolyannal az Avram Iancu-tél 
kerzetében. Cim Reclamanal, Arad, Emi. 
nescu-u. 4. (378) 

CSEREP- és téglagyári gépészt, hosz- 
szabb gyakorlattal birót, azonnal alkal- 
nazunk Cim Reclamanál, Arad, Em- 
nescu-u. 4. (379) 

A LEGKORSZERÜBBEN felszerelt ve- 
gyi gyár, korszerü gépházzal, gépekkel, 
gyárhelyiséggel, rodával, szinekkel, ve- 
Eyi cikkek gyártására alkalmas, családi 
ekok miatt 2,000.000 lejeért sürgősen el- 
aaó. Kizárólagos megbizott a Haász- 

gynökség, Arad, Petran-utca, 3. Táv- 
heszélő: 22-24. Bej. szám 3037/1942. 

(380) 
; a 

Urania-filmszinház, Arad 
Távheszélő 12 32 

Ma, szerdán bemutató. 
Az idény egyik legjobb cirkusztilmie: 

Aki pofonokat kap 

i 
! 

csoTIONa a 

ALoD! perzsaszönyeg, teljesen hibát- 
lan, 4 négyzetméteres, eladó. Arada, Re 
gele Ferdimand-körut, 65, első emelet. 
BDaloghné. (381) 

MINDENES főzőnőt alkalmazok, Ara' 
Mocioni utca, 34. (382 

PAPLANOKAT készit, nasználtakból 
is Glück, Arad, Baritiu-utca, 8, az Av- 
ram Jancutér mellett. Bejegyzési száni 
3191/1931. (382) 

meg i LAMPAS RADIÓ eladó. Arad, 
Eminescuu. 31. Füzőszalon. (384) 

ELSÖRENDÜ, jó házi étkezés kapható, 
setleg házhoz szállitva. Arad, Gheor- 
ehre FPopa-utca, 11. (385 

conaa-mazi, aradi 
felelon 227-64 lőadás 3. 3 7. 9 órakor 

Ma. Az iény legszebb filmje 

A két árva 
ALIDA VALLI 
Ké arva 

MARIA DENIS 
kétft árva 
ALIDA VALLI 
kéarva 

MARIA DENIS 

usr 

ELVESZETT Aradon január 20-an este a 
Coshuc utca 14. szárau háztol az állomásig 

on vagy a vasuti Ii osztályu pénz 
nál radáska, Tartalma egy pulover és 

y farmacomai könyv. A becsületes meg- 
aláló 5000 

él Eminescu-utca 4 

ELADÓ három öltöny: egy sötétkék 
kal. egy harna és egy sötétszürke. 

házszám alatt. 

nált. Viszonteladóknak nem, 
Cheorghe Asachi-u. 

(447) 

HIZOTT manrgalica állandóaa kapbató 

Arad, Sava Raicu-utca, 48 -50. (386) 

JOMENETEL üzlet betegség miatt eladó. 

Cim Reclamanál!, Ara1, Eminescu-u. 4.(287) 

HAROMSZOBAÁS, korszerü lakást keresek 

Aradon, ápruis-májusra Cini Fiata! pár" 

ijelige alatt megtudható Reclamaná! Arad, 
Eminescu-utca 4 (388) 

MEGBIZHATÓ szakácsnőt aikalmazok Dr. 

Sangsorgaanu, Atad Crisan-u 12. (390) 

Háztartás és gazdaság vezetésére 
keresek egy fellépni tudó, feltét- 

lenai megbizható nőt 
J entkezés 27-én, délelőtt 10 15 óra 
között a Hotel Centralhan, Aradon, 
lipovai ut-nál, vagy jelentkezzék 
„Ferma' gazdaságban, Lipován 

Alea Báilor 2 alatt 

w 
37-es BARENA hócipő eladó Ugyano-t meg- 
vételre keresnek 37-es cipőra való, fekete 
hócsizmát. Timisoara IL, Olimp-u. 13., 2. 
ajtó. Délben 1-s óra között (5416) 
KERESNEK kifogástalan, román magyar, 
német levelaző sépirónőt azonnalra vagy 
február 1-re. Cim a timisoarai kiadóban. z 

Az űl 

eegy 
...... 

csütöri kön 
, 

2. osztály 
huzása 

van a 

ami 
(4528) 

CORSO-ő%"OZI 

A finnek nórája, kedve: 

fimisoarai - 

lemesvári rávbeszélő: 38-95 
Beij szám 6-1103-199 

nlőadások 
3. 5. 7. 9.kor 

énees Huzd rá, cgany 
A téncos lábu: EELGINA LINNAN! HEINO, TAUNO PAULO, ANsA IKONEN 

JÓL FÖZŐ mindenest azonnal felfoga- GROTVIAN STEINWEG zongora, angol 
dok. Timisoara, II, Iosif Vulcan-u, 20. szerkezetü, kereszthuzos elade. Timisoara, 

(5420) II. Traian-tér, 3. (496) 

MEGBIZMATÓ, németül jól tudó, müvelt 
gyermekkisasszonyt keresek, 

Carol-körut, 55., 6 ajto, 

RÁDIO, neves marka, háilózati, olcson el- 
adó. Timisoara IT, Maresal Joffre-utsa 8., 

6. ajtó. 
Timisoara, 

491) 

URAIM! Takaritsák meg a drága raktár. 

dijat. Bizomanyba veszem butoraikat. Rö 

vid 1dő alaét pénznez juttatom Önöket. ,In- 
terior" fiók, Timisoata IV., Mccioni-tér 2. 
Ezelőét: Elidar" (3463) 
AKI BARNA IRATTÁSKAÁMAT szembaton 

este fél 7 órakor a 2-es villamos 17 számu 
pótkocsijából a vasut; végállomás előtt na 

1 

gához vette, kérem, hogy legalább a táská- 
ban lévő fontos irataimat küldje el Timisoa- 
ra I. Calea Pogdanestilor 19. alá, vagy . 
lefonálja meg a2-64 szárara, hol vehelem át. 

KEFES harisnyaüzem román tulajdo- KIADÓ teljesen elkülönitett, butorozott 
nosa közremüködő pénzestársat. Felvi- szoba, fürdőszoba-használattal, házaspár- 
lágositást nyujt: Klein Timisoara IV., 
General Dragalina-tér 4 

nak, ágynemü nelkül. Tunisoara, III, Cor- 

(469) ! bului-utca 5/a. (507) 

SZABASZATI TANFOLYAM nyiik meg 
fehérnemüek és női felsőruhák készitésére. 
Beratás: Országos szabászati iskola, Timi- 

soara, Unirii-tér. 5. (4516) 

aLEXANDRUICA 
k 3, 5, 7 és 9 órakor 

Kellemesen lütött terem 

* A Ma Oz é, A radi Előadáso 
lökéletes hangleadás 

Ma. 2 órai lalrengető kacasás. 

MACARIO mint Charlie tánti 
Az évad legjobb, legsikerültebb kacagtató vigjátéka. 

LEANYU vagy asszonyt (40 évesig) kere- 

sek z személy mellé, aki szobaleányt és sza- 

kácsnő mellett lekást takarit és felszolgál. 

Saját szoba. Belepés azonnal, vagy február 

1-én, Ajánlatokat fizetési igény és legutób- 

KERESZK azonnalra harisnya-gép- 
szen felszedésre nagyon gyakorlott 
leányt. Caprariu, Tumisoara III, Remus- 
u 12. (458) 

MINDENEST, rendszeretőt, iratokkal 
birót állandó helyre felfogad Dóczy bi alkalmazási helyének megjelölésével a 

Arpád, Tirisoara-Rona, Marinescu- következő cimre kérek: E. Czell-né Sör- 
u. 15. (474) gyár, Darste-Brasov. (4520) 

ELADÓ félhálószoba, 1 ebédlőasztal 6 szek- 
kel, 3 kis asztal. 1 ágy, t csillár és képek. 

Megtekinthetők 11-1-ig és 3-5-ig. Timi- 

soara, Wilhelm Mühie-u. 2., I em 4 (498) 

EZÜST evőeszköz, 6-személyes, 2 gyer- 
tyatartó és tálcák, sürgősen eladók. „In- 
teriar". Timisoara I., Regele Ferdinand- 
körut 8. Az udvarban. (473) 

FORUM-MOZL ARAD 
Az élféli talaálka 

Távbeszélő 20-10., Bej. sz. 788-942 
lőadások 3. 5. 7 és 0-kor 

Ma. 

A fiatalság, zene, jókedv és szerelem filmje. 

Carla Bel Poggio és Leonardo Cortese kitünő alakitásával. 

ELSŐRENDU KEZI- HIMZŐNÖKET TELJESEN uj, nói, kettőstalpu, bélelt, fe- 

kete 38-as korcsolyabakancs, kivágott bar- 
na női bőrcipő, gyerrmekszék, asztalnak át- 

alakitható eladóo. Arad, Closca-utca, 14. 

5 lakrész, Megtekruthetők délelőtt, (336) 

otthoni munkára, azonnal keresünk. Je- 
lentkezni mintával a Fm-Art fehérnemü- 
szalonban, Timisoara I., Regele Mihai- 
körut 4. A kora délelőtti órákban. (441) 

GYERMEKKOCSI kelszerü, kitfegástalan. 42-es FERFICIPO, betéttel, 33-as gyermek- 
világos, olcsón eladó Timisoara IV. Fröbl- cipő valanunt 38-as női magascipő eladó, 

utca 36., II em., 25. (4529) 1 Timisoara, Carol:Cörut 7. II. em. 9 (464) 

: távb. 24-244 Előadások 3, 5, 7 és 9-kor 
l ARO-mozi, Arad Bei. sz. 1446.1042 

Az évad legnagyobb ülmje. Doris Duranti és Carlo Ninchi 
nagyszerü alakitása 

Damaskus oroszlánja 
GYERMEKKOCSI krémszínü, kifogásta- 
lan, eladó, Timisoara II. Matasarilor-u. 36. 

MAGANAZ, a iI kerületben, az Irlanda- 
utcában elade. Érdeklődni ugyanott a 36. 

(502) 

KERESEK dós, lábbpadczó beteg holgy ré- 
szére otthont telles eliátással Cimeket ,„Tó 
fizető" jeligére a tinusoarai kiadóba kérek 

(500) 

keresek. Jelentkezzék delután. Timisoara 

lett. 

MINDENiST, 2 személyhez. február 1-re 

MOTORTEKERCSELŐT elsőrendü munka- 
erőt keres állandó alkalmazásra, vagy al- 
kalmi munkára, továbbá egy géplakatost. 
Timisoara III., Carol-körut 45, Bej szám: 
6171/1931. (460) 

öket. 

Sárcipök es hócipők szakszerü javitása 
a megszabott áron 

él 

A RENA-gumiipar 
Timisoara, a Traian-niddai szemben. 

Bej. szám: 5200/1921ii 

HAZIZSIR, egy bödönnel, valamint vado- 
natuj 36-os nől, angol felcipő eladé Ti 

soara, III., Corbului-a., 6. 

GYERMEKROCSI, világos, jó gum 

oelcsón eladó finusoara III., Vladics Ba- 

descu-utca 10. (503) 
tere 

tokat „Fix és jutalék" jeligere 
timisoarai kiadóba kérnek. 

MELEGITŐK (szvetterek), sapkak készi 

készitek. Timisoara II., Baruta-u. 

IRDETMENY 
ZSIDŐ FERFIAK RÉSZERE 

A hadkiegeszitő parancsnokság megkere- 
sésére felhivjuk a Timisvaraa lakó összes 
külföldi állampolgárságu zsidó ferfiakat, 
akiket közmunkára nem oszottak be, h 
az alábbi napon a hadkiegészitő paran 

jelentkezni tartoznai 

betüsök; csütörtököl 
G H. J, K, L, M, N 
1944 január 28-án az 

sök: szombaton, 194 

I, Svabilor-utca 2., 5. ajtó. A Banatia mel- 

ocieta ea Nationalá de Editurá si Arte Grafice Dacia Traianá' Timisoara I irada Lonovici 2 tnmatr. sus Nr. 82/ 1488/1943


